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1. Wprowadzenie

Doskonale pamietam dzien, kiedy widzialem po raz pierwszy na zywo tacznosé telegraficzna. Nie byl to méj pierwszy kontakt z telegrafia. Wezedniej
wielokrotnie styszatem na pasmach telegraficzne sygnaly i prébowalem (na ile bytem w stanie) je odbieraé¢. Chociaz okolicznosci pierwszego kontaktu
z samg, telegrafia zatarty sie w mojej pamieci, nie jestem w tym odosobniony. Wielu kréotkofalowcéw uwaza, ze najwieksze wrazenie zrobito na nich
nie pierwsze obcowanie z samymi telegraficznymi sygnalami, lecz pierwsza obserwacja operatora przeprowadzajacego tacznosé.

To, co zwykle najbardziej uderza postronnego obserwatora, to spokdj oraz tatwosé, z jaka przychodzi operatorowi zaréwno swobodny odbiér
nadawanej relacji, jak i nadawanie tego, co na zywo przychodzi do glowy. Wydawaé by sie moglo, ze wymaga to skupienia i wysitku umystowego.
Tymczasem krotkofalowiec odbiera i nadaje tak swobodnie, jakby gral na gitarze ulubiong piosenke lub pisat list do kolegi.

To jest wilasnie najwieksza tajemnica telegrafii, przez ktéra jest ona tak niezwykla, a jednocze$nie tak zwykla. Telegrafia jest po prostu
umiejetnoscia — jednag z wielu, jakiej moze nauczyé¢ sie cztowiek. Umiejetnoéé, czyli zdolnosé robienia czego$ bez duzego wysitku, to pojecie
odmienne od wiedzy i nauki, rozumianej jako zapamietywanie oraz przetwarzanie informacji za pomocg $wiadomosci.

Jeszcze kilkanascie lat temu nauka telegrafii nie byta prosta. Konieczne byto uczeszczanie do klubu i nagrywanie na kasety tego, co nadawat
w czasie kursu instruktor. Dopiero w polowie lat 90. komputery PC zyskaly mozliwo$¢ wydobywania z siebie (za pomoca glosniczka) nienajlepiej
brzmiacych sygnaltow telegraficznych. Nagrywarki CD pojawily sie dopiero pod koniec lat 90., lecz ich ceny stawialy te urzadzenia poza mozliwo-
Sciami finansowymi przecigtnego posiadacza komputera. Generowanie plikow WAV z sygnatami do nagrania na taka plyte bylo bardzo trudne ze
wzgledu na niewielkg pamieé¢ operacyjng 6wczesnych komputeréw. Nauka telegrafii przywiazywala zainteresowanego do urzadzen odtwarzajacych,
ktore zwykle nie byty przenosne — jeszcze na poczatku lat 90. przenoény bateryjny odtwarzacz kasetowy byl luksusem.

Dzi$ kazdy zainteresowany ma mozliwosci samodzielnej nauki; ptyty CD, przenosne odtwarzacze MP3, telefony komdrkowe odtwarzajace
dowolne formaty dZzwiekowe z wewnetrznej karty pamieci, czynia nauke telegrafii catkowicie bezproblemowa. Przecietny komputer lub netbook
ma obecnie mozliwo$¢ szybkiego generowania ztozonych telegraficznych sygnatéw o jakosci do ztudzenia przypominajacej odshuch eteru. Nie bez
znaczenia jest réwniez rozwdj internetu, gdzie mozna znalezé sporo anglojezycznych materialéw i oprogramowania.

Niniejszy podrecznik-kurs powstal jako wyraz pewnej konsekwencji w dziataniu. Od lat 90. rozwijalem oprogramowanie do nauki telegrafii,
poczatkowo przeznaczone dla systeméw DOS, a nastepnie Windows. Opracowalem ptyty do nauki telegrafii dla oséb nie posiadajacych kompu-
tera. Rozwdj technologiczny ostatnich lat oraz pojawienie si¢ zjawiska wolnego oprogramowania to czynniki, ktére zachecity mnie do stworzenia
catkowicie od poczatku oprogramowania generujacego sygnaly telegraficzne, maksymalnie przenosnego i na wolnej licencji. Wykorzystatem je do
stworzenia materialu dzwigkowego do niniejszego opracowania. Natomiast obecnosé w sieci cennych pozycji anglojezycznych o nauce telegrafii
(gtéwnie ksiazki ,The Art and Skill of Radio Telegraphy” Williama Pierponta NOHFF) byla gléwnym bodZcem do uporzadkowania informacji na
temat nauki i opisania ich w jezyku polskim, gdyz polskojezyczne materiaty o nauce sa wcigz nieliczne.

Nigdy nie uwazalem sie za eksperta w dziedzinie telegrafii — moja wlasna jej znajomo$é wystarcza mi do prowadzenia tacznoéci, niewyczynowej
pracy w zawodach i w zasadzie do niczego wiecej. Nie moge zatem z wlasnej perspektywy przekaza¢ wiedzy o nauce odbioru bardzo szybkich
sygnaléw i te tematy beda potraktowane wylacznie na podstawie innych Zrédet. Jednak zaréwno bltedy w mojej wlasnej nauce, jak i kontakt,
jaki kiedy$ utrzymywatem z uzytkownikami moich plyt i programéw, utatwiaja mi przekazanie pewnych istotnych spraw i zwrdcenie uwagi wazne
elementy samodzielnej nauki.

Dzigkuje wszystkim, dzieki ktérym poznatem radio amatorskie, gtéwnie cztonkom klubéw SP8YCB i SPSYCQ, a szczegdlnie telegrafistom,



ktorzy mobilizowali mnie do opanowywania telegrafii: Wlodzimierzowi SP8BJU, Romanowi SP8JUQO, Jerzemu SP8JRQ, Wiadystawowi SPEDXO,
Krzysztofowi SP8GSC. Swoje uwagi do brudnopisu niniejszego podrecznika przekazali mi: Krzysztof SP8GSC, Jakub SQ8J, Marian SP5CNA,
Stawek SP2LNW, Stawek SP4EOO i Sylwester SP2FAP. Dziekuje za poswiecony czas i zasugerowanie wielu waznych zmian.

Szczegblne koncowe podzickowania nalezg sie Zbigniewowi SP8AOV. To on w pewien jesienny wieczor, kiedy bylem w wieku wezesnoszkolnym,
pozwolil mi sie pobawi¢ radiotelefonem ,,Echo 1”. Te wspaniate radiowe emocje, ktore wtedy zasialty sie w umyéle dziecka, rozwinety sie i pozostaty
na cale zycie.

1.1. Telegrafia to umiejetnosc

Sztuke odbioru i nadawania sygnatéw telegraficznych najlepiej zdefiniowaé angielskim stowem skill. Oznacza ono umiejetnosé, zrecznosé, zdolnosé,
wprawe w wykonywaniu czego$. Cztowiek w swoim zyciu uczy sie réoznych umiejetnosci, czasem nieSwiadomie.

Umiejetnosé jest pojeciem bardzo odleglym od wiedzy i Swiadomosci. Nabywanie jej ma zwiagzek nie z zapamietywaniem, lecz z wytwarzaniem
w mozgu okreslonych odruchéw. Dlatego czynnosci raz wyuczone sg bardzo trwate i praktycznie nie ma mozliwosci ich zapomnienia. Wykonywane
sa zwykle bez istotnego umystowego wysitku.

Czytelnik podczas obcowania z niniejszym tekstem wykorzystuje nabyta w dziecinstwie mozliwosé wzrokowej identyfikacji liter i stéw (czytania).
Nie mozna sie go nauczy¢ w ciagu jednego popotudnia. Nauczenie sie na pamie¢ wszystkich liter nie sprawi, ze bedziemy dobrze czytaé¢. Dziecko po
poznaniu liter przez jaki$ czas musi ,sktadaé¢” litery w calosé, ta czynnosé nie jest jeszcze umiejetnoscia czytania, lecz przetwarzaniem informacji
za pomoca $wiadomosci i umystu. Dopiero w pdézniejszym okresie cztowiek identyfikuje wzrokowo bez zastanowienia cate wyrazy. U ludzi dorostych
umiejetno$é czytania calymi wyrazami jest juz tak silna, ze ciezko jest wylapaé¢ w tekscie bledy literowe (dlatego praca korektora ksiazek jest
bardzo ciezka). Istnieja kursy tzw. szybkiego czytania, po ktérych mozna identyfikowaé wzrokowo jeszcze wieksze partie tekstu.

Analogicznie wyglada sytuacja z wieloma innymi umiejetnosciami. Nauka jezyka obcego rozpoczyna sie od nauczenia podstawowych wyrazow,
zwrotéw i pojeé. Na poczatkowym etapie umyst ludzki przetwarza jezyk obcy na ojczysty i odwrotnie. Dopiero po pewnym czasie (zwykle kilku
latach) nabywa si¢ zdolnosé formulowania mysli bezposrednio w obcym jezyku oraz rozumienia w tym jezyku bez przekladania na jezyk ojczysty
wewnatrz moézgu. Nauka gry na gitarze nie ogranicza sie do zapamietania, gdzie maja stawaé palce w okreslonych chwytach akordowych. Gra musi
byé¢ ¢wiczona tak diugo, az palce beda automatycznie trafiaé w odpowiednie miejsca na gryfie bez naszej $wiadomogci.

Innym przyktadem jest prowadzenie samochodu. Wiele czynnosci jest wykonywanych przez wytrawnych kierowcow catkowicie automatycz-
nie i odruchowo. Musieliby sie specjalnie postaraé, aby zle ruszy¢, czy zmieni¢ bieg na niewlasciwy. Wspomnieé tez trzeba o tak oczywistych
umiejetnosciach jak chodzenie — nawet dziecko nie musi si¢ zastanawia¢, jak stawiaé¢ nogi, aby iS¢ do przodu.

Umiejetnosci maja jedna wspdlng ceche — do ich uksztaltowania wymagany jest regularny trening oraz czas. Nie da si¢ nauczy¢ zadnej
z powaznych umiejetnosci szybko i porzadnie. Uczac sie jezyka obcego nawet caly dziefi, nauczymy sie go niewiele szybciej niz uczac sie tylko
kilka godzin dziennie. Kluczem sukcesu nie jest tu czas, jaki poSwiecamy na sama nauke, lecz regularnosé oraz czas pomiedzy treningami, podczas
ktorego umyst porzadkuje doswiadczenia w pewne warunkowe odruchy.

Raz nabyta umiejetnos¢ po odpowiednim utrwaleniu pozostaje na cate zycie. Jesli ktos w dziecinstwie jezdzil na rowerze, bedzie umial na
nim jecha¢ w wieku dorostym nawet po dlugiej przerwie. By¢ moze przez pierwsze kilka kilometrow bedzie jechal mniej pewnie. Jesli po latach
przerwy do czego$ wracamy, mozna to sobie szybko i bezbolesnie odtworzy¢. Z dobrze nauczona telegrafig tez tak jest — zostaje na cale zycie.



Mozna spotkac sie ze stwierdzeniami, ze wielu umiejetnosci mozna nauczy¢ sie bardzo szybko, jednak trzeba ostroznie podchodzi do takich
nowinek. Nauka szybka daje najczesSciej umiejetnosci wybrakowane i pozbawione pewnych detali, ktore moga okazac sie bardzo istotne. Tak
nauczone zdolnosci sa tez mniej trwale i tatwiej je zapominamy.

Wszystko napisane powyzej dotyczy réwniez umiejetnosci nadawania i odbioru sygnaléw telegraficznych. Jest to umiejetnosé, ktérej nauka
wymaga regularnego treningu przez odpowiedni okres czasu, najczesciej okoto pot roku. Raz nauczona telegrafia pozostaje w podéwiadomosci na
dhugo i nawet po latach nie trzeba uczy¢ sie jej od nowa.

1.2. Telegrafia a zdolnosci i predyspozycje

Przez pewien czas w krétkofalarskim $rodowisku pokutowalo prze$wiadczenie, ze do nauki telegrafii sg konieczne pewne predyspozycje i zdolnosci.
Moéwito sie o stuchu muzycznym, o wyczuciu rytmu, o byciu stuchowcem lub wzrokowcem (stuchowcy mieli uczyé sie latwo, za$§ wzrokowcy
bardzo trudno), o koniecznoéci posiadania rozwinigtej wyobrazni i wielu innych cechach. Osoby, ktére prébowaly si¢ uczyé i z jakich§ powoddéw
napotykaly na trudnoéci, nabywaly przeswiadczenia, ze po prostu nie sg w stanie opanowac tej sztuki i jakiekolwiek dalsze dziatania nie maja sensu.
Powodowato to czesto dlugotrwale zniechecenie. Telegrafii nie mozna ,,probowac” sie uczy¢ — po prostu trzeba jej sie zaczaé uczyé¢ konsekwentnie,
a bedzie to skuteczne. Wszystkie przekonania o konieczno$ci posiadania jakich$ predyspozycji nie maja umocowania w badaniach naukowych,
a praktycznie wszystkie zrodla, do jakich dotartem, jasno i wyraznie okreslaja, ze sa to tylko mity.

Dotarcie do typowych oryginalnych prac naukowych o odbiorze telegrafii nie jest tatwe. Odpowiednie kwerendy w kilku najwiekszych bazach
artykuléw naukowych pozwolily mi (poza wieloma artykutami dotyczacymi innych nieistotnych dla nas aspektéw, np. algorytméw do dekodowania)
dotrze¢ do nowych badan o obrazowaniu obszaréw mobzgu, ktore sg aktywne w czasie odbioru telegrafii przed opanowaniem odbioru oraz po tym
fakcie'. Wyniki tych badan nie dostarczaja zadnych rewolucyjnych zmian w pogladach na temat nauki telegrafii — odbiér angazuje do pracy te
same obszary moézgu, ktore sa aktywne podczas wykonywania wielu innych umiejetnosci. Nie ma natomiast aktualnych prac dotyczacych samej
nauki telegrafii, pozostaje jedynie wierzy¢ Kochowi i Farnsworthowi, cytowanym przez innych autorow.

Telegrafia nie jest umiejetnoscia trudniejsza od czytania, pisania, czy liczenia. Kazdy cztowiek, ktory byt w stanie opanowac te trzy umiejetnosci,
jest w stanie nauczy¢ sie telegrafii. Doswiadczenia wskazujg rowniez na to, ze wiek uczacego tez nie ma duzego wpltywu. Na pewno mtody cztowiek
nauczy sie szybciej i bedzie wymagal mniej intensywnego treningu. Nie mozna jednak powiedzie¢, ze wiek jest przeszkoda do nauki, albo ze po
osiagnieciu okreslonego wieku nauczy¢ sie po prostu nie da.

1.3. Umiejetnos¢ umiejetnosci nieré6wna

W stwierdzeniu, ze kazdy jest w stanie nauczy¢ sie telegrafii, zawarty jest pewien nieciekawy szczegét. Jest to pytanie o definicje tego pojecia: co to
znaczy ,nauczyc¢ sie telegrafii”. Pytanie o to, jak dana umiejetno$¢ musi by¢ rozwinieta, aby dalto sie ja nazwa¢ umiejetnoscia, dotyczy wszystkiego.
Ciezko zdefiniowaé pojecie ,umie¢ gra¢ na pianinie”, czy ,zna¢ jezyk angielski”. Czy osoba, ktora jest w stanie graé¢ proste melodie z wlasnym
akompaniamentem ,umie gra¢ na pianinie”, czy musi umie¢ czyta¢ nuty i ukonczy¢ szkote muzyczna? Czy osoba znajaca kilkaset podstawowych

1Schmidt-Wilcke, T., Rosengarth, K., Luerding, R., Bogdahn, U., Greenlee, M.W. Distinct patterns of functional and structural neuroplasticity associated with learning
Morse code, Neurolmage 2010, 51, 1234-1241.



zwrotow w danym jezyku i umie porozumiec¢ sie na ulicy ,zna ten jezyk”? Konieczne jest tutaj pewne uscislenie, w jakim stopniu mozna poznac
sztuke telegrafii w realnym czasie.

Uczac sig¢ gry na gitarze rozpoczynamy od nauki podstawowych akordéw, od poczatku rozwijajac sie pod wzgledem wyczucia rytmu. Stosunkowo
tatwo mozna dojs$¢ do umiejetnosci akompaniamentu akordowego i $piewac przy ognisku, czy pogra¢ w domu w ramach odskoczni od pracy. Jednak
w stosunku do gitarzysty klasycznego, ktéry razem z orkiestra wykonuje koncert gitarowy, lub gitarzysty jazzowego improwizujacego w jam session
te umiejetnosci sa niewielkie. Dla wielu os6b nauka gitary moze zakonczy¢ sie na etapie ,pielgrzymkowym” i moga ta umiejetnosé wykorzystac
w praktyce i czerpaé z tego duzo przyjemnosci. To, kiedy czlowiek staje sie ,gitarzysta”’, jest pojeciem bardzo plynnym i nie ma tutaj zadnej
wyraznej granicy pomiedzy ,umieniem” i ,nieumieniem”.

Powyzszy przyklad jest zwiazany z pojeciem specjalizacji, ktéra ma miejsce réwneiz w telegrafii. Wracajac do gitary — wielu gitarzystow
jazzowych nie porwie si¢ na utwory klasyczne grane z nut, podobnie gitarzysta klasyczny moze mie¢ bardzo niklte pojecie o jazzie czy improwizacji.
t.acza ich jednak pewne wspdlne podstawowe zdolnosci, ktéry kazdy nabyt na poczatkowym etapie nauki.

Podstawowsa umiejetnoscia, do jakiej dazy sie na pierwszym etapie nauki, jest zdolnoéé¢ bezwysitkowego odbioru i nadawania sygnatéw tele-
graficznych w tempie rzedu 12 — 18 grup. Najczeéciej odbior jest realizowany przez pisanie stuchanego tekstu na kartce, chociaz po pewnym
czasie wytwarza sie w umysle zdolno$é odbioru bez koniecznosci pisania. Taka umiejetno$é wystarcza do bycia ,,operatorem”, czyli przeprowa-
dzania zwyklych tacznosci w rozsadnych tempach, do wotania DX-6w w pileupie, do niewyczynowej pracy w zawodach telegraficznych. Moze ona
by¢ osiagnieta w ciagu stosunkowo krétkiego (od kilku miesiecy do roku) czasu regularnego treningu. Dalszym treningiem mozna te zdolnosci
rozszerzy¢ do nieco szybszych sygnatéw, w tempie do 30-40 grup.

W tym miejscu trzeba od razu wspomniec o zjawisku ,slow CW” czyli tacznosciach przeprowadzanych bardzo wolnymi tempami w okreslonych
wycinkach pasma. Nie zaleca sie nauki telegrafii od tak wolnego tempa. Osoby, ktore nauczyty sie wolnej telegrafii maja utrwalone niewtasciwe
odruchy i bardzo czesto nie moga przekroczy¢ bariery okoto 10 grup w dalszym zwigkszaniu szybkosci.

Dalsze kierunki doskonalenia, oprocz samej pracy na pasmach, moga i$¢ w dwoch gléwnych kierunkach — kontestowym i otwartotekstowym.
Kierunek kontestowy polega na pracy w zawodach (doskonalenie na symulatorach typu Morse Runner). Nabywa sie wtedy umiejetnosci wlasciwego
odbioru nadawanych bardzo szybko znakéw wywolawczych, a ich poprawny odbiér jest warunkiem zaliczenia lacznosci przez organizatora. Kie-
runek otwartotekstowy zmierza w strone nauki rozpoznawania caltych stéw i zwrotéw, aby w dosé szybkim tempie prowadzi¢ tacznosci otwartym
tekstem. Te dwa kierunki wymagaja dalszej wytezonej pracy i osiagniecie wymiernych rezultatow zwtaszcza w odbiorze catych stéw i zwrotéw nie
przychodzi szybko. Cze$¢ oséb uczy sie réwniez dodatkowych niestandardowych znakow, uzywanych np. w cyrylicy. Jednak do zwyktych taczno-
Sci, niewyczynowej pracy w zawodach, czy polowania na DX-y nie ma potrzeby ,wyczynowej” znajomosci telegrafii (i to tym bardziej powinno
mobilizowaé¢ do nauki).

W technice nadawania jest rowniez kilka nurtéw, w ktorych mozna sie specjalizowaé. Chociaz wigkszosé operatoréw nadaje w zawodach przy
uzyciu komputera, a w zwyklych tacznosciach automatycznym kluczem elektronicznym, wielkim sentymentem sa darzone klucze sztorcowe czy tez
mechaniczne klucze typu BUG.

Przecigtnie od kilku miesiecy do roku zajmuje porzadne opanowanie odbioru i nadawania sygnatéw w tempie rzedu 15 grup. Ten podstawowy
cel mozna osiagnaé bez wielkiego problemu, zachowujac pewne zasady i pracujac systematycznie. Bedzie o tym mowa dale;j.



2. Kod Morse’a

Stworzony w 1840 przez Samuela Morse’a i Alfreda Vaila sposéb reprezentacji alfabetu, cyfr i znakow specjalnych za pomoca diugich i krétkich
sygnaléw, wygladal zupetnie odmiennie niz znany nam dzisiaj Kod Morse’a’. Oryginalny kod byl bardziej skomplikowany i zawieral kilka rodzajéow
przerw (w ten spos6b mozna bylo odr6znié np. litere Y od dwoch liter I). Obecnie uzytkowany jest wylacznie tzw. Miedzynarodowy Kod Morse’a
(International Morse Code), ktéry ma zunifikowane i standaryzowane diugosci poszczegélnych elementéw.

Niektorzy autorzy odradzaja jakiekolwiek obcowanie z tabelkami zawierajacymi graficzne reprezentacje znakow w postaci kresek i kropek.
Wzrokowe zapamietywanie znakow jako ukladow kresek i kropek bardzo utrudnia opanowanie telegrafii i jest to jeden z najczesciej popelianych
btedéw. Dochodzi do sytuacji, kiedy w ksiazkach sa tabele zawierajace definicje litery F jako ,tititaatit”, ,ti-ti-taa-tit”, ,riribabi”, czy tez .dit
dit dah dit”, zamiast = e === . Nie jest to moim zdaniem konieczne. Wystarczy tylko wiedzieé, ze tabele traktuje sie wytacznie jako referencyjne
zrodlo, a nie jako material do nauki. Znakow nie uczymy sie wzrokowo, lecz wytacznie stuchowo. Wyobrazanie sobie znakéw podczas ich stuchania
jest podstawowym bledem prowadzacym do niewlasciwych nawykdéw i uniemozliwiajacym przejscie bariery 10-12 wpm.

Podstawowa jednostka kodu Morse’a jest czas trwania krotkiego sygnatu (kropki). Przyjeto nastepujace zasady:

—_

. Sygnal krétki (kropka) trwa jednka jednostke.

[\

. Sygnal dlugi (kreska) trwa trzy jednostki.
3. Przerwa pomiedzy sygnatami wewnatrz jednej litery wynosi jedna jednostke.
4. Przerwa miedzy literemi wynosi 3 jednostki.

5. Przerwa miedzy wyrazami wynosi 7 jednostek.

Tempo sygnaléw telegraficznych jest liczone w znakach na minute (cpm, characters per minute) lub w grupach (slowach) na minute (wpm,
words per minute). Okreslanie tempa nadawanych sygnaléw wymaga pewnej standaryzacji, gdyz znaki posiadaja rézna dlugosé. Na przyklad
litera E trwa tylko 2 jednostki czasu, za$ cyfra 0 trwa az 20 jednostek. Jesli przyjmiemy, ze jednostka trwa 100 ms, to w minucie jesteSmy w stanie
zmiesci¢ 600 jednostek. Pozwala to na zmieszczenie w minucie 150 liter E, ale tylko nieco ponad 20 cyfr 0.

Dtugosci poszczegdlnych liter nie sg dobrane przypadkowo. Litery wystepujace czedciej w jezyku angielskim uzyskalty sygnaty krotsze, a dtuzej
trwaja litery rzadsze. Pozwala to na ekonomiczniejsze wykorzystanie pasma. Natomiast do okreslania tempa nadawanych sygnatéow przyjeto jako
wzorce dwa piecioznakowe stowa: stowo PARIS, ktére wraz z odstepem miedzywyrazowym trwa 50 jednostek, oraz stowo CODEX (60 jednostek).
Grupa (stowo) jest zdefiniowana jako pieé¢ znakéw plus przerwa, a zatem np. tempo 12 grup odpowiada 60 znakom.

Stowo PARIS jest dobrane pod katem dtugosci przecietnego stowa w jezyku angielskim, zas§ CODEX do przecigtnego trwania losowej grupy
znakéw. Tempo 60 znakéw wedtug standardu CODEX odpowiada 72 znakom wg standardu PARIS. W krétkofalarstwie tempo podaje sie zawsze
wg standardu PARIS. Latwo zapamietaé, ze 12 grupom (60 znakom) na minute wg PARIS odpowiada jednostka o czasie trwania 100 ms. Czas
trwania jednostki mozna wyliczy¢ z prostego wzoru:

2Sformutowania ,alfabet Morse’a” powinno sie unikaé¢, gdyz Kod Morse’a nie jest alfabetem.



Tabela 1: Znaki telegraficzne o dtugosci 1-3 elementéw

Jednoelementowe - E
- I
Dwuelementowe T g
—— M
_— S
- — U
- — R
Trojelementowe | - \g
—_—— K
——m G
—— | O
6
t=— 1
- 1)

gdzie t jest czasem trwania jednostki w sekundach, zas v jest tempem w znakach na minute.
Na poczatkowym etapie nauki do stuchanych znakéw dodaje sie dodatkowe jednostki przerwy. Jedna jednostka dodana po kazdej literze
zwigksza czas trwania grupy o 6 jednostek (lacznie z odstepem miedzywyrazowym). Wtedy wypadkowe tempo mozna wyliczyé¢ z wzoru:

UV = U (503_0&1) (2)

gdzie vy, jest predkoscia wypadkowa, v predkoscia samych znakow, zas n iloscia dodatkowych jednostek przerwy po kazdym znaku. Dwukrotne
zmniejszenie tempa wymaga wiec dodania 8-9 dodatkowych jednostek (patrz nomogram na stronie 10).

2.1. Zestawienie znakéw

Zmaki kodu Morse’a majg rézna dhugosé, a ilo$é¢ mozliwych znakéw n elementowych wynosi 2. Istnieja tylko dwa znaki jednoelementowe, cztery
dwuelementowe oraz osiem tréjelementowych (Tabela 1, str. 9).

Mozliwych znakéw czteroelementowych jest szesnascie (Tabela 2, str. 11). W miedzynarodowym alfabecie stosowanych jest ich dwanascie,
cztery pozostale kombinacje stanowia rzadko uzywane znaki liter akcentowanych. Znaki akcentowane nie sa w zaden miedzynarodowy sposob
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110 —3 S S
= —— 6

00 —3 .- — 4
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60 —3
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Rysunek 1: Nomogram do szacowania wypadkowego tempa na podstawie tempa znakow i liczby dodatkowych przerw. Tempo wypadkowe odczy-
tujemy na lewej skali.



Tabela 2: Czteroelementowe znaki telegraficzne

Znaki migdzynarodowe | ~

ONKOQOXTaOgEH-H< T

-—-— | AA

-

Znaki lokalne o A
—— = 0,0

——— | CH

standaryzowane i ciezko dotrze¢ do zrédel, kto ustanowit takie a nie inne kombinacje dla niektérych liter. Wyttuszczone sa polskie znaki, chociaz
zwykle nie sg one uzywane na pasmach.

Sposréd trzydziestu dwoch znakéw piecioelementowych (Tabela 3, str. 12), trzynascie ma zastosowanie w alfabecie miedzynarodowym, dziesieé
to rézne lokalne znaki akcentowane, dziewie¢ znakoéw jest nieuzywanych w alfabecie tacinskim.

Tylko kilka z 64 kombinacji znakéw szescioelementowych jest w powszechnym uzyciu do znakéw interpunkcyjnych, dwie z nich przyjeto jako
polskie znaki akcentowane (Tabela 4, str. 13).

Znak @ (at, potocznie ,malpka”) zostal dodany przez ITU do oficjalnego alfabetu miedzynarodowego 24 maja 2004, w 160. rocznice pierwszej
publicznej trnasmisji telegraficznej kodem Morse’a. Ma ulatwiaé przesylanie adreséw elektronicznych korespondentom.

Nie odnalaztem zadnych siedmioelementowych znakéw poza polska litera S (wmmmm==s). Ponadto rézne zrédla w rézny sposéb definiuja
wykrzyknik. Na pasmach amatorskich jako wykrzyknik uzywany jest KOd mm mm = = mm mm , przecinek nie jest stosowany. Niektore zrodta rozgraniczaja
nawiasy otwierajace i zamykajace. Otwierajacy jest kodowany jakO mm = —m ==, przy czym ten znak na pasmach amatorskich jest taczonym
dwuznakiem KN i ma znaczenie ,prosze nadawac”.

Do tacznosci krotkofalarskich stosowany jest wylacznie standardowy alfabet migdzynarodowy, czyli: litery nieakcentowane od A do Z, cyfry 0
do 9, znak zapytania, wykrzyknik, tamanie (/) oraz znak réwnosci stosowany jako separator (=). Wszelkie inne znaki sa stosowane rzadko, gléwnie
do lacznoéci w innych jezykach. Do tacznosci po polsku stosuje sie prawie zawsze zwykle nieakcentowane znaki (czyli tekst bez polskich liter).



Tabela 3: Piecioelementowe znaki telegraficzne

..... 5
coooc— 4
cooco— 3
_____ 2
_____ 1
Cyfry L 6
—ooc 7
_____ 8
_____ 9
_____ 0
----- +
Znaki miedzynarodowe —ooo— =
———— |/
..... S
..... E, E
n—oo— E, L
Zmaki lokalne | ==—=—=—-= J
—ococ C
_____ H, t
_____ Z
_____ &
_____ N, N
----- i
Znaki nieuzywane |

t — taczone KN (koniec nadawania), 1 — laczone AS (zaczekaj)



Tabela 4: SzeScioelementowe znaki telegraficzne

? (znak zapytania)
_ (podkreslnik
7 (cudzystéw)
. (kropka)
@ (znak ,at”)
’ (apostrof)
- (minus)
; ($rednik)

!' (wykrzyknik)
—_——- V/
() (oba nawiasy)
, ! (przecinek lub wykrzyknik)
: (dwukropek)

Cyfry istnieja rowniez w wersji skréconej; polega to na nadawaniu wylacznie jednej kreski we wszystkich znakach. Rzadko, gtéwnie w raporcie
w zawodach, mozna spotkac sie ze skroceniem cyfry 5 do jednej kropki.

Na pasmach krétkofalarskich stosowane sa réwniez tzw. dwuznaki, czyli dwuliterowe kody nadawane bez przerwy (Tabela 5, str. 14). Nadaje
sie je gléwnie na zakonczeniu relacji:

Informacje o stosowanych podczas lacznosci skrotéw (slangu), kodu Q oraz wyglad typowych lacznosci czytelnik moze znalezé w wielu opra-
cowaniach. Niniejszy tekst dotyczy wylacznie samej nauki telegrafii.

3. Zasady nauki

3.1. Nauka odbioru

Nauke telegrafii rozpoczynamy od nauki odbioru. Niektorzy autorzy zalecaja nauke nadawania na samym koncu, niektérzy dopuszczaja rozpoczecie
nadawania na pewnym etapie nauki odbioru. Nauka nadawania réwnolegle z odbieraniem wydaje si¢ lepszym rozwiazaniem, gdyz po opanowaniu
calego alfabetu mozna od razu przeprowadzaé¢ tacznosci. Nie powinno sie jednak rozpoczynaé nadawania na samym poczatku, optymalnym
momentem wydaje si¢ moment przekroczenia potowy liter.



Tabela 5: Dwuznaki telegraficzne

Do AR — prosze nadawaé (po zawolaniu stacji
w odpowiedzi na jej wywolanie)
..... AS — zaczekaj
_____ KN — prosze nadawaé¢ (do konkretnej stacji
juz w czasie tacznosci)
..... — SK — zakonczenie taczno$ci
—ocsoococ CL — zakonczenie tacznosci i wytaczenie ra-

dia (nie ma sensu potem wolac)

3.1.1. Uczymy uszy, a nie oczy

Telegrafia nie jest jezykiem, lecz sposobem zapisywania informacji. Kazda litera jest reprezentowana przez unikalng kombinacje krotkich i dtugich
dZzwigkéw i stanowi unikalng strukture dZzwiekowa dla naszego ucha (ang. pattern). Od samego poczatku poszczegdlne znaki musimy tak wlasnie
traktowac. Kazda litera musi by¢ traktowana przez nasz umyst jako unikalny, catosciowy wzorzec dzwiekéw.

Jest to nauka stuchania, a nie patrzenia. JesteSmy przyzwyczajeni do wzrokowego czytania, zatem moze pojawié¢ sie w naszym umysle pod-
Swiadoma wizualizacja tego dzwickowego wzorca. Kréotko mowiac, po ustyszeniu jakiejs litery bedziemy starali si¢ policzy¢ dzwieki i rozpoznac,
ktore z nich sg krétkie, zas ktére diugie. Jest to pierwsza putapka powodujaca btedy podczas nauki.

Druga putapka jest wzrokowe zapamietanie kodu Morse’a jako kombinacji kresek i kropek. Wielu instruktorow telegrafii ostrzega przed uczeniem
sie kodu w taki sposéb. Wzrokowe nauczenie kodu Morse’a bedzie rodzito pokuse ,,wyobrazania sobie” ustyszanego znaku i identyfikacji wzrokowej
wyobrazonej kombinacji kresek i kropek. Ten zty nawyk po utrwaleniu moze catkowicie uniemozliwi¢ nauke albo zatrzymac na tempach rzedu 5-8
grup (a takie tempo jest za wolne do normalnych lacznosci). Przekroczenie bariery 10-12 grup jest dla takiej osoby praktycznie niewykonalne.

Nie oznacza to jednak, ze osoba znajaca wzrokowo kod Morse’a (np. z harcerstwa) nie nauczy sie telegrafii. Jest to mozliwe, ale trudniejsze.
Caly czas trzeba zwalcza¢ pokuse odbierania telegrafii przez $wiadome przetwarzanie danych.

Postuzymy sie przyktadem. Styszymy ciag tititaaatit. Powinno to budzi¢ od razu skojarzenie: tit-tit-taaa-tit to litera F. Nie zastanawiamy sie
z ilu dzwiekéw to sie sktada, ktére z nich sa krotkie, a ktore dlugie. Rozpoznajemy to jako catosé, jako unikalny uktad dzwiekéw.

Pod Zadnym pozorem nie mozna rozpoznawaé liter w sposéb: tititaaatit to jest kropka kropka kreska kropka, a wiec to jest =« ==, a takie cos
to jest litera F. To jest typowy btad poczatkujacego. Na takie przetwarzanie danych by¢ moze jest czas przy tempach kilku grup, jednak normalne
tempo 12-16 grup na minute jest za szybkie na kojarzenie kazdego znaku. Nalezy uczy¢ sie go rozpoznawaé od razu jako calosé¢ wytacznie stuchowo.
Nie mozemy uczyé uszu poprzez oczy. Zamiast wyobrazania sobie kresek i kropek, trzeba sobie od razu wyobrazi¢ litere?.

Jedli widzimy litere B, to rozpoznajemy ja od razu jako catos¢. Nikt patrzac na litere B nie zastanawia sie: no tak, ma to dwa brzuszki, wiec

3Spotyka sie réwniez zalecenia mnemotechnicznego zapamietywania znakéw, np. s — ,samolot”, h — samolocik, 5 — stodwadziesciapieé (iloéé sylab = ilogé krétkich
sygnaléw bez liczenia). Osobiscie polecam wstuchiwanie si¢ w melodi¢ bez zadnych skojarzen.



jest to B, a gdyby miato jeden to by to byto D. Tak samo musi by¢ z telegrafia. Znak jest caloscig, nie ma czasu na rozbieranie go na dzwieki,
podobnie jak przy czytaniu nie ma czasu na liczenie brzuszkow.

Podczas czytania mozemy w kazdej chwili cofnaé wzrok aby poprawié¢ co$, co zle przeczytalismy. W przypadku telegrafii nie ma tej mozliwosci.
Dlatego od samego poczatku trzeba w sobie wyrabia¢ odruchy odpowiedniego postepowania w razie Swiadomo$ci popetnienia btedu.

3.1.2. Uczymy sie nowych odruchéw

Telegrafii nie mozna sie nauczy¢ szybko. Nie da sie jej nauczy¢ w ciggu kilku tygodni. Budujemy w naszym mézgu nowy zbiér odruchow, a to
wymaga czasu. Tym bardziej wazne jest nastawienie i oddalanie zniechecenia. W czasie nauki wielokrotnie bedziemy doswiadczali spadku naszych
mozliwosci po dodaniu nowych znakéw. Wielokrotnie beda nam sie zdarzaty na poczatkowym etapie pomytki, ,zatkania sie” w czasie odbioru
i inne rzeczy. By¢é moze nagle ze wzgledu na zmeczenie bedzie nam sie wydawalo, ze wszystkiego zapomnieliSmy. Tego wszystkiego doswiadczyt
na wlasnej skérze kazdy, kto uczyt sie telegrafii. Nie moga to by¢ przestanki do zarzucenia nauki.

Pozytywna motywacja jest jednym z warunkéw nauczenia telegrafii. Kazdy, kto rozpoczyna nauke z odpowiednim zapalem, przyswaja dane
umiejetnosci szybciej i sprawniej. Jesli kiedykolwiek probowaliémy uczy¢ sie telegrafii i zrezygnowali$émy ze wzgledu na zniechecenie, nalezy przed
ponowng naukg takie zniechecenie catkowicie oddali¢. Nauczenie sie telegrafii jest wykonalne dla kazdego, wiec na kazdym etapie nauki powinna
przyswieca¢ nam Swiadomosé, ze ,moge”, nie zas ze ,to jest trudne i dtugotrwalte”. Wyobrazmy sobie operatora ktory wtacza radio, bierze klucz
i przeprowadza w catkowitym opanowaniu i spokoju tacznosci. My tez tak mozemy wygladaé za kilka miesiecy. On tez kiedys telegrafii nie znal,
w jego zyciu byl dzien, kiedy umiatl tyle, co my teraz.

Nauka telegrafii jest tatwiejsza niz nauka jezyka obcego — to sa te same litery, te same stowa, tylko uczymy sie czytaé je uszami, zamiast
oczami. Nie ma jakichkolwiek naukowych podstaw do stwierdzen, ze niektérzy ludzie nie moga nauczy¢ sie telegrafii. Znane sg nawet przypadki,
ze nauczyly sie jej osoby gluchonieme, odbierajac dzwieki reka przytozona do glosnika.

Kiedy telegrafia byta wymagana na egzaminie krétkofalarskim, wiele os6b nastawialo sie na konkretny termin egzaminu (np. egzamin jest za
4 miesiace, kolejny dopiero za rok, wiec musze sie $pieszy¢). Powodowalo to stres, ktéry dawal odwrotny skutek. Telegrafii nalezy uczy¢ sie we
wlasnym tempie. Trzeba rozpoznaé swoje realne mozliwosci bez naginania ani w jedna, ani w druga strone. Jesli ktos jest w stanie opanowaé
jedna lekcje w tydzien, to nie powinien nastepnej zakonczyé po 2 dniach. Nie ma tez sensu ¢wiczenie tego samego przez 3 tygodnie. Idziemy swoim
indywidualnym tempem. Jest to spory komfort w stosunku do zorganizowanych kurséw.

3.1.3. Dwie podstawowe metody nauki

By¢ moze czytelnik probowal juz swoich sit w nauce telegrafii i by¢ moze w niewtaéciwy sposéb. Jesli nauka odbywala sie w sposéb wzrokowy lub
zostala przerwana na pewnym etapie, to niezaleznie od poprzednich prob nauki prace nalezy zaczaé¢ od zera, pozbywajac sie ewentualnych zltych
odruchéw.

Obecna nauka odbioru prowadzona jest najczesciej metodg Kocha-Farnswortha. Czesto te dwa nazwiska sa mylone. Koch uczyt swoich uczniéw
zaczynajac od nauki kilku liter przy pelnej szybkosci. Po opanowaniu tych liter przez uczniéw dodawal po jednej lub po dwie nowe litery i czekal
az uczniowie opanowali te nowe znaki. W taki sposob w kilka miesiecy dochodzito sie do pelnego alfabetu.



Farnsworth przyjat odwarotng zasade. Uczyt uczniéw wiekszej grupy znakéw, a nastepnie odtwarzal uczniom teksty treningowe ze zwiekszonymi
przerwami pomiedzy znakami. W miare nauki zmniejszal te odstepy az do pelnej predkosci.

Obie te metody bazuja na nadawaniu samych znakéw z predkoscia 16-20 wpm. Sam znak musi by¢ nadany na tyle szybko, aby zostat
rozpoznany stuchowo jako unikalna kombinacja dzwiekowa. Nie da sie tego zrobi¢ przy mniejszym tempie, znak wtedy trwa zbyt dtugo. Nie ma
sensu rozpoczynanie nauki poprzez stuchanie znakéw nadawanych wolno. Znak musi by¢ nadawany szybko, a jedynie zostawiamy wieksza przerwe
na skojarzenie tego znaku.

Istnieja wprawdzie telegrafisci, ktorzy prowadza tacznosci tempem rzedu 5 wpm i sygnaly nadawane takim tempem sa czasem styszalne na
pasmach. Dla ,normalnego” telegrafisty takie tempo jest za wolne. Mozna sie nauczy¢ telegrafii w tak wolnym tempie, jednak popelnimy wtedy
wszystkie mozliwe btedy i znaki bedziemy rozpoznawali gtéwnie wzrokowo. I tak juz nam zostanie.

3.1.4. Plan pracy

W nauce telegrafii najwazniejsza jest regularno$é. Jest ona znacznie wazniejsza niz liczba godzin lub minut po$wiecana dziennie na nauke.
Wielu osobom wystarczy 30-45 minut treningu rano i wieczorem, ale codziennie. Nie da si¢ telegrafii nauczyé w systemie weekendowym. Nawet
w przypadku kursow organizowanych przez kluby krétkofalarskie uczestnik takiego kursu musi ¢wiczyé w domu, a spotkania stuza wylacznie
konsultacji, sprawdzeniu umiejetnosci i oméwieniu dalszych etapéw nauki. Nie da sie opanowaé¢ odbioru uczac sie wiele godzin w jeden dzien
tygodnia.

Do poprawnej stymulacji mézgu powinno sie ¢wiczy¢ dwa razy dziennie. Znacznie lepsze rezultaty daje 15 minut rano i 30 wieczorem, niz 45
minut wieczorem. Ta regularnosé jest podstawowym warunkiem osiggniecia sukcesu. Kazdy dzien bez treningu powoduje na etapie nauki cofanie
sie. Oczywiscie im wiecej mozemy ¢éwiczy¢, tym lepiej, jednak powyzej godziny (2 razy dziennie) nie odnotujemy juz znacznego przyspieszenia
postepow.

Trening telegraficzny powinien odbywaé sie w warunkach sprzyjajacych nauce, w ciszy i spokoju, bez zadnych rozproszen. Musimy koncentrowaé
sie wylacznie na nauce, w pewien sposdb wyciszy¢. Ten czas zarezerwowany jest tylko na nauke i nie mozemy w czasie treningu bac sie, ze kto$
nas zawola czy w inny sposéb nam przeszkodzi. Jesli ktos chce dodatkowo stuchaé sygnatéw telegraficznych w samochodzie, tramwaju czy na
spacerze, jest to oczywidcie dobry pomyst, jednak nie zastapi to nauki w skupieniu i ciszy.

Powinniémy staraé¢ sie oddali¢ od siebie wszystko, co moze nam przeszkadza¢ w nauce i treningu. Ten czas po$wiecony jest wylacznie na
trening. Natomiast jesli co$ nas bardzo rozprasza, to starajac sie to od siebie odepchna¢ mozna osiggnac¢ odwrotny skutek. Kazdy indywidualnie
powinien rozeznaé, jak najlepiej siada¢ do treningu maksymalnie zrelaksowanym i skupionym.

Postepy w nauce maja nam dawac satysfakcje. Kiedy nauczymy sie pierwszych znakéw, jest czas na pierwsza satysfakcje. Dodawanie kazdych
nastepnych bedzie na poczatku powodowalo trudnoéci, ale bedziemy je ,rozéwicza¢” i w ten sposob satysfakcja sie bedzie pomnazac. Ma to by¢
dobra zabawa, a zré6dto zadowolenia ma stanowi¢ kazda kolejna lekcja, ktéra opanowaliSmy.

Wiele innych umiejetnosci moze by¢ od samego poczatku nauki wykorzystywanych w ograniczonym zakresie. Kiedy nauczymy sie 3-4 chwytéw
gitarowych, mozemy juz graé¢ proste piosenki. Z telegrafia jest nieco gorzej, gdyz nie da sie siaéé¢ do radia i przeprowadzaé tacznoéci ze znajomoscia
tylko potowy alfabetu. Jednak sam odbiér tekstow treningowych jest dla wielu przyjemnoscia i tak wtasnie powinno by¢ i dla nas.

Trening jest zwykle mato skuteczny w stanach zmeczenia, wyczerpania, czy choroby. Jesli taka sytuacja nas spotka, trzeba rozwazy¢, czy warto



danego dnia ¢éwiczy¢. Jednak rezygnujemy z treningu tylko w sytuacjach naprawde wyjatkowych. Jesli kto$ caty dzien ciezko pracuje i codziennie
przychodzi po pracy wyczerpany, trening wylacznie rano byltby zlym wyborem. Po prostu wieczorem tez trzeba troche poéwiczy¢ ze swiadomoscia,
ze popelni sie wiecej btedow.

Metoda Kocha-Farnswortha jest polaczeniem obu wymienionych wczesniej metod. Nauke liter rozpoczynamy od 3 znakéw, stuchajac ich
w tempie 16-20 grup z odpowiednio wydluzonymi przerwami (do tempa wypadkowego ok. 8 grup). W miare opanowywania odbioru przerwy
ulegaja skréceniu az do osiagniecia tempa wypadkowego okoto 15 grup. W pewnym momencie opanowywania tej lekcji, najczesciej gdy odbieramy
ja w tempie 12 grup, zaczynamy lekcje nastepna znowu od o$miu grup. Powoduje to znaczne trudnosci, gdyz dochodza nowe znaki, jednak w miare
treningu te znaki sie tez ,rozéwiczaja”. Cwiczymy potem obie lekcje réwnolegle, jedna az do tempa 15 grup, druga do tempa 12 grup. Po osiagnieciu
tego etapu jedna z lekcji jest zakonczona, druga ¢wiczymy dalej do 15 grup, zas nastepna zaczynamy znowu od 8 grup i tak dalej.

Kolejnosé uczonych znakéw jest rézna w literaturze. Gdzieniegdzie spotyka sie rozpoczynanie od znakéw z samych kropek i samych kresek
(czyli kolejnosé eish5tm0, a dopiero potem znaki mieszane). NOHFF pisze, ze kolejnosé znakéw nie ma krytycznego znaczenia, jednak na samym
poczatku znaki powinny by¢ wyraznie rézne od siebie. W Polsce krotkofalowey najczesciej uczyli sie w kolejnosci abs tg jn ok qf mz ix dr he
wl yp vc u, co daje podzial liter na 13 lekcji (chociaz spotyka sie réwniez kolejnosé EISH5).

W dalszej kolejnosci uczymy sie cyfr i znakéw przestankowych (6 lekcji w kolejnoséci 8291 73 46 50 7! /=). Tutaj spotyka sie dwie szkoly.
Pierwsza zaklada nauke cyfr i znakéw przestankowych catkowicie osobno (czyli nie stuchamy tekstéw mieszanych). Ten sposéb nauki byt czesto
stosowany na polski egzamin z telegrafii, gdyz tekst egzaminacyjny (nadawany tempem 12 grup, a w praktyce chyba nieco szybciej) sktadal sie
z losowych grup literowych, nastepnie losowych grup z cyframi i kilku grup znakow przestankowych. Tak nauczona telegrafia wystarczala do pracy
na pasmach, gdyz znaki przestankowe sg bardzo charakterystyczne, za$ cyfry sa nadawane tylko w specyficznych momentach, gtéwnie w znaku
wywotawczym. Taki operator bezproblemowo odbiera teksty literowe i teksty cyfrowe, natomiast ma problem z losowymi tekstami mieszanymi.

Drugi wariant zaklada nauke cyfr osobno, jednak réwnolegle ¢wiczymy teksty mieszane z dodaniem nowych cyfr celem pelnej integracji
z literami. Jest lepszy i bardziej czasochtonny. Korzysci wynikajace z treningu losowych tekstow mieszanych sg wyraznie widoczne np. w zawodach,
gdzie odbiér jednorazowo nadanego znaku wywoltawczego bez powtorzen ma krytyczne znaczenie do osiagnietego wyniku.

Po nauczeniu odbioru wszystkich znakéw dalsza nauka odbioru polega na ¢éwiczeniu tekstow literowych, cyfrowych i mieszanych z coraz
wiekszym tempem. Od samego poczatku powinno sie prowadzié¢ juz tacznosci, probowaé pracy w zawodach czy wotaé stacje DX w pileupie. To tez
jest dobry trening. Wielbiciele zawodéw krétkofalarskich éwiczg odbiér realnych znakow wywolawczych, a inni telegrafisci éwicza odbiér calych
stow szybkim tempem.

3.1.5. Zasady treningu odbioru

Teksty treningowe sktadaja sie z losowych znakéw pogrupowanych w piecioznakowe grupy. Jest to celowe dziatanie, majace catkowicie zredukowaé
zjawisko przewidywania nastepnych znakow. Gdyby egzamin sktadal sie z tekstéw stlownych, egzaminowany mogltby uzupetnié brakujace znaki.
Podczas nauki telegrafii nalezy koncentrowaé sie wytacznie na odbiorze, nie na jakiejkolwiek analizie tresci. Dopiero na dalszym etapie nauki
staramy sie¢ rozumie¢ tre$¢ podczas sthuchania. Kazdy tekst treningowy jest poprzedzony trzema literami V i znakiem separatora, aby wiadomo
byto, w ktérym momencie nalezy oczekiwaé na pierwsze znaki do odbioru.

Nauke odbioru rozpoczynamy od stuchania lekcji z patrzeniem w tekst oraz powtarzania (werbalizacji) nowo nauczonych znakéw. Kazda litere



traktujemy jako calos¢ i tak ja staramy sie zapamietac. Przy dalszych lekcjach patrzymy gtéwnie na nowo dodane litery. Musimy zapamietaé, jak
ktora litera brzmi. Na samym poczatku po prostu uczymy sie tego brzmienia na pamieé, werbalizujac je stowami np. dla litery F | tititaaatit”. Od
samego poczatku zwracamy uwage na rytm, znaku musimy sie nauczy¢ dokladnie tak, jak on brzmi. Nie skracamy ani nie wydtuzamy dzwiekéw, nie
mozemy réwniez zadnego elementu znaku w podswiadomy sposéb akcentowaé (klucz telegraficzny to tylko wytacznik, nie da sie nadaé fragmentu
znaku glosniej albo w inny sposéb). Zwracamy tez uwage na to, ze wszystkie znaki sa nadawane tonem o jednej wysokoéci, a wiec nie robimy ze
znakéw telegraficznych fraz muzycznych zawierajacych rézne dzwieki.

Kazdy z dzwiekéw sktadowych znaku zaczyna sie w odpowiednim momencie i w odpowiednim momencie si¢ konczy. Wazne sg nie tylko
poczatki, ale i kofice. Chociaz w wielu filmach spotyka sie nadawanie wiadomo$ci poprzez stukanie ich kodem Morse’a w Sciane, takie stukanie
daje niejednoznaczne wyniki i domysla¢ sie mozna jedynie po przerwach pomiedzy literami.

Unikamy jak ognia zjawiska przewidywania w obrebie samego znaku. Zaczynajac od liter A, B i S mozemy doj$¢ do wniosku, ze litere¢ B mozna
rozpoznaé juz po pierwszym dlugim dzwieku. To znowu niepokojacy odruch, ktory nalezy zwalcza¢ — litery traktujemy jako catosé i reakcja tylko
na poczatkowy fragment spowoduje duze problemy na dalszym etapie nauki.

Podstawowym sposobem odbioru znakéw na etapie nauki powinno byé¢ pisanie ich na papierze. Nalezy uzywa¢ do tego przyboru, ktéry nie
wymaga duzego wysitku — migkkiego oléwka, pidra czy miekkiego dtugopisu. Pisanie musi by¢ wygodne. Otéwek najlepiej zatemperowaé z dwoch
stron (szybka zmiana w razie ztamania lub wypisania). Odebrane teksty piszemy malymi pisanymi literami — p6Zniejsze przestawienie sie z liter
drukowanych jest do$é¢ trudne, zas pisanie literami drukowanymi jest niemozliwe przy wiekszych szybkosciach.

W zaleznosci od charakteru pisma niektére znaki napisane na kartce moga wygladaé¢ bardzo podobnie. Dotyczy to zwlaszcza liter V i R, czy
G i Q. Wtedy trzeba wyrabia¢ w sobie odruch pisania jednej z tych podobnych liter w jaki$ nieco inny, jednoznaczny sposéb. Na przyktad do
litery Q mozna dodawaé¢ dodatkowy ogonek w prawo, a litere V przedtuzac¢ z prawej strony do géry. PézZniejsze naprawienie tych niescistosci przez
zmiane przyzwyczajen jest bardzo trudne.

Niektorzy zalecaja, aby réwnolegle z pisaniem stuchaé teksty tylko wypowiadajac znaki zaraz po ich ustyszeniu, czy tez éwiczy¢ na klawiaturze
komputerowej. Chodzi o to, ze na pewnym etapie nauki odbioru powstaje skojarzenie brzmienia litery wytacznie z okreslonym ruchem reki bez
Swiadomosci tego, jaka litere piszemy. Jest to zjawisko pozytywne, ale opieranie si¢ wytacznie na nim moze doprowadzié¢ do sytuacji, gdy operator
nie jest w stanie niczego odbiera¢ bez uprzedniego napisania na papierze i przeczytania po zakonczeniu odbioru. Pisanie odebranych znakéw na
klawiaturze komputera, wymawianie ich przy nizszych tempach, czy tez préby zapamietania kilku znakéw na wyzszych tempach sprawiaja, ze
niezaleznie od odruchu recznego pisania utrzymujemy $wiadomosé odbieranych znakéw. Jest to konieczne do osiagniecia duzych szybkosci (od
pewnego tempa nie da si¢ juz pisa¢). Wtedy podczas zawodéw wpisujemy odebrane znaki bezposrednio do programu logujacego i nie musimy mieé¢
kartki do ich zapisywania.

Mozna przyjac, ze opanowanie kazdej lekcji od wyjsciowego tempa 8 grup do koncowego 15 grup zajmuje okoto 10 dni. Lekcje uznajemy za
opanowang wtedy, gdy odbior liter nastepuje bez wysitku umystowego w sposéb catkowicie spokojny i automatyczny. Jesli musimy zastanawiac sie
nad znakami lub popetniamy wyrazne btedy, nalezy ¢wiczyé dalej i czekaé z wprowadzeniem nastepnych lekcji. Oczywiscie btedy zdarzaja sie na
kazdym etapie nauki i nie da si¢ uniknaé¢ ich w zupelnosci, jednak mozna wyraznie odczué réznice miedzy nielicznymi przypadkowymi pomytkami
a btedami wynikajacymi z niedostatecznego opanowania zestawu znakow.

Zwiekszanie tempa juz od pierwszych lekcji ma zalete — od razu ¢wiczymy pewne opéznienie w pisaniu. Na samym poczatku przerwy miedzy
znakami sa na tyle duze, ze zdazamy odebrany znak zapisa¢. Powyzej pewnej granicy jest to niewykonalne i pisanie znaku odbywa si¢ juz podczas



stuchania znaku nastepnego. Cwiczenie tego na wezesnym etapie nauki daje znaczne korzyéci, gdyz nie musimy tej umiejetnoéci wyrabiaé potem
nagle. Istniaty systemy nauki, gdzie zwickszanie tempa odbywalo sie dopiero po opanowaniu wszystkich znakéw. Wtedy przekroczenie tej bariery
byto znacznie trudniejsze.

Od samego poczatku nalezy wyrobi¢ sobie wtadciwy odruch w przypadku nierozpoznania znaku. Telegrafia to nie czytanie tekstu — nie da
sie zatrzymaé ani wréci¢ do tytu. Na rozpoznanie i zapisanie jednego znaku jest pewna porcja czasu. Jesli podczas odbioru nie wystarczy ona do
poprawnego zdekodownania znaku, nalezy postawi¢ na papierze kreske i odbiera¢ nastepny znak. Inaczej zastanawiajac sie nad nim przegapimy
kilka nastepnych znakéw, a w najgorszym razie catkowicie ,zatkamy sie” na chwile opuszczajac wieksza porcje tekstu. Na bardziej zaawansowanym
etapie nauki mozna ta zasade nieco rozluznié¢, gdyz czesto bedziemy w stanie po przerwie odtworzy¢ kilka ustyszanych znakow i ,dogoni¢” aktualne
miejsce pisaniem, jednak odruch stawiania kreski bez zbytniego przejmowania sie musi nam towarzyszy¢ od pierwszych krokéw.

Postawienie kreski jest lepsze niz pisanie niepewnej litery — w ten sposéb dbamy o czystos¢ odbioru. Powinna nam przy$wieca¢ zasada, ze
albo piszemy dobrze rozpoznany znak, albo kreske. Jesli wyrobimy w sobie zte odruchy rozpoznawania liter ,mniej wiecej”, mozemy potem robié
duzg ilo$¢ nieswiadomych bledéw i mie¢ powazny problem ze zlikwidowaniem tego zjawiska.

7 drugiej strony bledy sa stalym elementem nauki telegrafii na kazdym jej etapie. Rozwijanie umiejetnosci ma miejsce tylko wtedy, gdy
stuchamy tekstu nieco szybciej, niz jesteSmy w stanie swobodnie odbieraé¢. Trening w tempie, w ktérym dobrze odbieramy ma réwniez znaczenie,
ale tylko utrwalajace. Dlatego tez kazda lekcja ma kilka tekstéw stopniowo zwiekszajacych tempo od 8 do 15 grup. Po opanowaniu odbioru
w danym tempie przechodzimy do tekstu nieco szybszego az dojdziemy do tempa 15 grup. Oczywiscie nikt nie broni stucha¢ dalej réwniez tego
dobrze opanowanego tekstu wolniejszego, ale wracanie do tekstéw jeszcze wolniejszych nie jest potrzebne.

Na lekcje wprowadzajace litery DR, HE oraz WL nalezy zuzy¢ wiecej czasu. Zawieraja one znaki bardzo podobne do juz opanowanych i dobre
ich rozéwiczenie az do zupelnego braku btedéw jest bardzo istotne.

Aby podsumowac, przedstawie jeszcze zwiezly przepis w punktach:

1. Kazda lekcje rozpoczynamy od zapoznania sie z nowymi znakami i zapamietania (na razie w swiadomosci) ich melodii, bez jakiegokolwiek
liczenia dzwiekow.

2. Trening odbioru tej lekcji rozpoczynamy od tempa 8 grup, az nauczymy sie w tym tempie rozpoznawaé wszystkie nowe znaki wsréd znakéw
dotychczas nauczonych. Tempo zwiekszamy potem krokowo, za kazdym razem ¢wiczac az do swobodnego bezwysitkowego odbioru i braku
bleddw.

3. Po przekroczeniu tempa 12 grup pierwszej lekcji zaczynamy réwnolegle druga lekcje od tempa 8 grup, a pierwsza nadal ¢wiczymy az do 15
grup.

4. Lekcja opanowana do 15 grup jest uznana za zakonczona, w tym momencie lekcja nastepna powinna mie¢ tempo okoto 12 grup. Wprowadzamy
lekcje trzecig od 8 grup i cykl sie powtarza.



3.1.6. Dalszy trening

Zwiekszajac tempo odbieranych znakéw dochodzimy do momentu, gdy odbieramy je, ale nie nadazamy juz ich pisa¢. Dalsze stuchanie losowych
znakéw w takim tempie ma juz drugorzedne znaczenie. Przychodzi czas na trening odbioru catych wyrazow lub znakéw, bez ich pisania podczas
odbioru.

Uczac sie czytaé, na samym poczatku opanowujemy litery. Potem czytamy stowa sktadajac te litery. W miare czytania zaczynamy rozpoznawac
cate stowa. To jest kolejny etap mozliwej nauki telegrafii — rozpoznawanie catych stéw, skrétéw i zwrotéw. Doswiadeza tego kazdy operator
przeprowadzajacy tacznosci — po pewnym czasie okre$lone zwroty ze slangu, np. CQ, NAME, DR OM, FER, OK, 73 oraz skréty kodu Q,
zaczynamy rozpoznawaé¢ w catosci, bez zastanawiania sie nad ich literami sktadowymi. Ogarniamy je jako calosé, podobnie jak calosé stanowi
dla nas wydrukowane stowo podczas patrzenia. Konieczne jest rozwiniecie dwéch waznych umiejetnosci — wystuchania calego stowa (lub znaku
wywolawczego) przed jego zapisaniem, oraz rozpoznawanie stowa bez rozbierania go na litery.

Do zawodéw krétkofalarskich wystarcza pierwsza umiejetnosé, przy czym duze znaczenie ma wprawa w odbieraniu tekstow mieszanych.
Stuchamy znakéw krétkofalarskich nadawanych srednim lub szybkim tempem, z duzymi przerwami pomiedzy. Staramy sie zapamietaé¢ znak
i zapisa¢ go dopiero podczas tej przerwy. Oprocz materiatu dzwiekowego z niniejszej ksiazki mozna wykorzystywaé programy symulujace zawody
(MorseRunner) lub nadajace losowe znaki w trybie interaktywnym (QRQ, Rufz XP). Nie jest to jednak umiejetnosé tatwa i przychodzi dopiero
po pewnym czasie. Dlatego tez nie nalezy sie zrazaé¢. Praca w prawdziwych zawodach krétkofalarskich zawsze te umiejetnosé rozwija.

Osoby zainteresowane zwiekszeniem tempa i nadawaniem otwartym tekstem powinny stucha¢ wiecej nagran zawierajacych popularne stowa
wraz z odpowiednimi przerwami. Po pewnym czasie, niezaleznie od umiejetnosci wystuchania catego slowa przed jego zlozeniem, pojawi sie
rozpoznawanie calych stow. Kontynuujac ten trening mozna doprowadzi¢ do sytuacji, ze zdecydowana wiekszo$¢ nadawanej do nas otwartym
tekstem relacji bedzie zrozumiala jako cate stowa. Opanowaie 100 najczesciej stosowanych stéw zapewnia rozpoznawanie polowy przecietnego
angielskiego tekstu, rozszerzenie tego do kilkuset stéw pozwala na odbidér przewazajacej wiekszosci.

3.2. Nauka nadawania

Samodzielna nauka nadawania jest trudniejsza niz nauka odbioru. O ile w odbiorze jesteSmy w stanie sami ocenia¢ swoje wtasne postepy, o tyle
w nadawaniu jako$¢ naszego sygnatu jest w stanie ocenié tylko zywy korespondent®. Dlatego zaleca sie kontakt z zywym telegrafista i konsultowanie
z nim swojej techniki nadawania. Konsultacja jest tez wazna na samym poczatku, aby nauczy¢ sie¢ nadawaé¢ w odpowiedniej pozycji, odpowiednio
pracowaé¢ nadgarstkiem i wlasciwie trzymac klucz. Osoby nie majace kontaktu z krétkofalowcami powinny koniecznie odnalez¢é w internecie filmy
instruktazowe i obejrzec¢ je przed rozpoczeciem nauki nadawania. Bez jakiejkolwiek pomocy nietrudno o utrwalenie niewtasciwych przyzwyczajen.

Chociaz w zawodach ktotkofalarskich coraz czesciej w nadawaniu korzysta sie z pomocy komputera, opanowanie nadawania dwoma podsta-
wowymi rodzajami kluczy — sztorcowym oraz automatycznym jest absolutnie niezbedne. Telegrafista, ktéry nie umie nadawaé kluczem, nie jest
telegrafista. Mimo, ze nadawanie kluczem sztorcowym nie jest w dzisiejszych czasach czeste, nie jest to umiejetnosé trudna i nalezy jej sie nauczy¢
chociaz w podstawowym stopniu.

4Kilku czytelnikéw brudnopisu zwrécito mi uwage, ze istnieja programy oceniajace jako$é nadawania. Nigdy ich nie testowalem, jednak mimo wszystko zalecam ocene
nadawania przez zywego dobrego telegrafiste.



Nauke nadawania rozpoczynamy mniej wiecej w potowie opanowanych liter. Znamy wtedy dobrze ich melodie i rytm, mamy tez wystarczajaca
ilos¢ nauczonych znakéw do éwiczen. Trening powinien zaczaé sie od klucza sztorcowego.

3.2.1. Klucz sztorcowy

Klucz sztorcowy jest w duzym uproszczeniu przyciskiem, ktéry w stanie nacisniecia generuje ciagly ton. Posiada dwa regulowane parametry:
dystans miedzy stykami (czyli skok dZzwigni od wylaczenia do wlaczenia) oraz naciag sprezyny (sile potrzebna do nacisniecia klucza). Wytrawni
telegrafidci sg przyzwyczajeni do wtasnych kluczy sztorcowych i nie lubia, gdy ktos inny ich uzywa lub — co gorsza — dokonuje regulacji do
wlasnych potrzeb. Oczywiscie nie jest to mozliwe do osiagniecia np. w klubach, gdzie klucze sa uzywane przez wielu operatoréw i wielokrotnie
regulowane wedhug indywidualnych preferencji.

Oba parametry powinny by¢ ustawione na najmniejsze mozliwe — naciag sprezyny powinien gltéwnie réwnowazyé ciezar samej dzwigni
i wynosi¢ niewiele wiecej, niz jest potrzebne do przezwyciezenia jej opadania. Skok klucza powinien by¢ ustawiony na minimalny zapewniajacy
separacje stykéw. Chodzi o to, aby ruchy klucza byly minimalne i osiggalne jak najmniejszym wysitkiem. Dobre markowe klucze mozna ustawiaé
w powtarzalny sposéb szczelinomierzem. Wigkszo$é popularnych kluczy ma niestety styki uniemozliwiajace powtarzalng regulacje.

Postawa i praca reki przy korzystaniu z klucza sztorcowego ma ogromne znaczenie. Klucz powinien by¢ trzymany za gatke przy uzyciu kciuka,
palca srodkowego i palca wskazujacego (ktéry tylko lekko trzyma gatke od géry). Cala reka powinna byé rozluzniona, a kluczowanie ma odbywaé
sie przy pomocy ruchu nadgarstka. Chodzi o to, aby nie robié¢ ,naciskania” klucza mie$niami przedramienia i ramienia (a zwlaszca nie naciskaé
palcem wskazujacym!). W przypadku ,sztywnego” trzymania klucza, bardzo szybko (nawet po kilku minutach) bedzie pojawiaé sie zmeczenie
reki, a w dhuzszej perspektywie moze nawet dojé¢ do nerwobdlu. Jesli takie objawy pojawiaja sie podczas nauki, nalezy przerwaé¢ nadawanie celem
odpoczynku, a dalsza nauke skonsultowac z jakims telegrafista, czy nie uczymy sie niewlasciwie.

Nauke rozpoczynamy od nadawania ciaglych serii kropek lub kresek, przechodzac potem na litery. Dobrym pomystem jest nadawanie tych
samych tekstow losowych, ktore sie odbiera.

Jakim tempem nalezy nadawaé¢? Nadawanie mozna ¢wiczy¢ réoznym tempem, przy czym musimy koniecznie przestrzega¢ dwoch zasad: nadajemy
takim tempem, przy ktérym jesteSmy w stanie poprawnie formulowaé znaki oraz nie przekraczamy tempa, ktore jesteSmy w stanie odbierac.
W nadawaniu kluczem sztorcowym predkos$¢ ma drugorzedne znaczenie, najwazniejsza jest jako$¢ nadawanych znakéw. Mowiac krotko — nadajemy
nie szybko, lecz poprawnie.

3.2.2. Klucz automatyczny

Klucz automatyczny moze by¢ dwudzwigniowy lub jednodzwigniowy i wspélpracuje z ukladem generujacym elementy znaku (czesto wbudowanym
w nadajnik). Naci$niecie lewej dZzwigni w prawo kciukiem powoduje generowanie serii kropek, za$ naci$niecie prawej dzwigni w lewo palcem
wskazujacym powoduje generowanie serii kresek. Skok takiego klucza i naciag jego sprezyny rowniez powinien by¢ jak najmniejszy. Przy nadawaniu
kluczem automatycznym wysitek reki jest znikomy i zaréwno postawa, jak i dokladna technika kluczowania ma drugorzedne znaczenie.

Roéznica pomiedzy kluczem dwudZzwigniowym a jednodzwigniowym polega na tym, ze w kluczu dwudzwigniowym mozna zataczy¢ obie dzwignie
naraz poprzez ,Scidniecie” ich kciukiem i palcem wskazujacym. Uktad elektroniczny zacznie wtedy generowaé¢ naprzemian kreski i kropki. Klucz
jednodzwigniowy nie oferuje tej opcji — dzwignia jest jedna i w danym momencie moze by¢ zataczona tylko w jedna strone.



Wiekszo$¢ ukladéw elektronicznych to uklady z tzw. pamiecia jednego znaku (znak to tutaj kreska badz kropka). Np. litere N mozemy nadaé
poprzez bardzo szybkie tracenie prawej dzwigni palcem wskazujacym, a potem tracenie lewej dzwigni kciukiem. Uktad wygeneruje poprawnie
litere N, mimo ze oba ruchy wykonano przed zakonczeniem pierwszej kreski. Na urzadzeniach bez tej pamieci nadaje sie trudniej i spotyka sie je
bardzo rzadko.

Istnieja dwa tryby pracy takiego klucza — ,Iambic mode A” oraz ,lambic mode B”. Réznica przejawia sie przy pracy manipulatorem
dwudzwigniowym. Jesli podczas nadawania np. kreski nacisniemy na krotka chwile kropke i wszystko puscimy, tryb A wygeneruje nam po kresce
tylko ta kropke, za$ tryb B kropke oraz kreske. Zatem przyktad z poprzedniego akapitu w obu przypadkach wygeneruje litere N, réznica bedzie
wtedy, gdy tracenie lewej dZwigni kciukiem nastapi podczas trzymania prawej dzwigni. Tryb A wygeneruje wtedy tez litere N, za$ tryb B wygeneruje
litere K. Standardowy tryb we wspoétczesnych urzadzeniach krétkofalarskich to tryb B.

7 klucza dwudzwigniowego mozna korzysta¢ rowniez na sposéb jednodzwigniowy. Np. generujac litere Q naciskamy kreske, podczas trwania
drugiej kreski przetaczamy si¢ na chwile na kropke i znéw na kreske. DwudZzwigniowa wersja generowania takiej litery to ,,dotozenie” kropki na
krotka chwile podczas trwania drugiej kreski i puszczenie klucza. Sposéb dwudzwigniowy jest wygodniejszy i wymaga mniej ruchow reki, jednak
nie mozna go zastosowaé, gdy klucz ma tylko jedna dZwignie. Wszystko opisane powyzej moze wydawac si¢ zagmatwane, ale wszystkie watpliwosci
rozwiewaja sie po pierwszych kwadransach zabawy takim kluczem.

Jakie zastosowanie maja klucze jednodZzwigniowe, skoro dwudzwigniowe sg bardziej uniwersalne? Wszystko jest kwestia osobistych preferencji.

Oba klucze mozna wykorzystywac jako tzw. sidesweeper, czyli bez uktadu kluczujacego. Nadajemy na nich wtedy podobnie do klucza sztorco-
wego, jednak naciskamy dzwignie w bok naprzemiennie. Na pewnym etapie rozwoju telegrafii taki sposéb nadawania byt bardzo wazny — kluczy
automatycznych nie bylo i byt to jedyny sposéb na unikniecie zmeczenia reki.

Istnieje rowniez tryb pseudobug, kiedy naci$niecie prawej dzwigni powoduje zataczenie nadawania na state, a lewa dzwignia formuje normalne
kropki. Wtedy kropki sg formowane automatycznie, a kreski formujemy recznie, analogicznie do klucza typu bug. Z takiego trybu korzysta sie
bardzo rzadko, gtéwnie uzywaja ich osoby przyzwyczajone do takiego klucza.

3.2.3. Klucz pétautomatyczny

Klucz pétautomatyczny bug jest rzadko spotykana mechaniczng konstrukcja bez uktadu kluczujacego. Zostal opatentowany przez firme Vibroplex
i sa to najczesciej spotykane klucze pétautomatyczne (w Polsce rzadkie ze wzgledu na cene). Klucz posiada jedna dzwignie. Nacis$niecie jej palcem
wskazujacym zalgcza nadajnik na stale i sluzy do reczniego formowania kresek. Nacisniecie jej kciukiem powoduje rozkolysanie specjalnego
wahadelka ze sprezyng stykowa, ktéra formuje mechanicznie serie kropek. Zmiana tempa generowanych kropek jest uzyskiwana przez przesuniecie
ciezarka na wahadetku.

Nadawanie na takim kluczu jest trudne z dwoch powodéw. Pierwszy, to podéwiadome przedtuzanie kresek w stosunku do dtugosci kropki. Drugi,
to regulacja klucza. Klucz powinien by¢ dobrze wyregulowany, a posiada znacznie wiecej mechanizméw regulacyjnych i musza by¢ one ustawiane
w odpowiedniej kolejnosci. Nie chodzi tutaj tylko o komfort pracy, ale réwniez o poprawne formowanie kropek — nawet dobrze ustawione klucze
maja tendencje do lekkiego skracania przerw miedzy kropkami, co przy niewlasciwej regulacji prowadzi do formowania mato zrozumialtych znakow.
W sieci mozna odnalez¢ filmy i instrukcje regulacji.



4. CWStudio

Ksiazeczka nie bytaby kompletna, gdyby nie zawierata kilku stow autorskich dotyczacych projektu CWStudio. Wszystko zaczeto sie na poczatku
lat 90, kiedy z czystej ciekawosci napisalem prosty generator telegrafii, pracujacy w systemie DOS i zaimplementowany w jezyku Pascal. Byty
to czasy, gdy wiekszo$¢ komputeréw nie miala jeszcze karty dzwigkowej, ani CD-ROM (potem pojawil sie bardzo groteskowy termin ,komputer
multimedialny” na okreslenie maszyn wyposazonych w te peryferia). Caly komputer miat 1-4 MB pamieci, a ilo$¢ 8 MB byla ciezka do wykorzy-
stania. Dyski twarde zawieraly 10-20 MB danych. Sygnalty generowane byly przy uzyciu wbudowanego do komputera glosniczka, a uzytkownik
mial niewielki wplyw na barwe i jakos¢ uzyskanego dzwieku.

Projekt ten wciagnal mnie na tyle, ze dopracowalem go do stanu uzywalnosci i nazwatem TeleKey. Pierwsza wersja ujrzata $wiatto dzienne
w czerwcu 1994. Dalsze wysitki programistyczne miaty na celu implementacje obstugi przetwornika Covox. Byla to prosta drabinka rezystorow
podtaczana do portu réwnolegltego LPT, dziatajaca jako 8-bitowy przetwornik analogowy. W lipcu 1995 ukonczytem druga wersje TeleKey z petna
obstuga Covoxa. Dzwiek generowany przez ten przetwornik pozostawial nadal wiele do zyczenia — po pierwsze sama jako$é¢ dzwieku byta kiepska
w stosunku do dzisiejszych kart dzwiekowych, a po drugie nie bylo mozliwosci jakiegos zaawansowanego matematycznie generowania dzwieku.
Implementacja tak prostych dzis rzeczy, jak zaokraglony sinusoidalnie poczatek lub koniec tonu, powodowataby znacznie wolniejsza prace programu
oraz problemy na komputerach z mniejsza iloscia pamieci.

Wersja trzecia, wypuszczona w sierpniu 1996, pozwalata na podtaczenie przekaznika do portu i kluczowanie zewnetrznego generatora tonu.
Dzialala réwniez z modemem PK-232. Zaimplementowatem API do zewnetrznych sterownikéow pisanych przez uzytkownikéw, ktére miaty byé
programami rezydentnymi wykorzystujacymi przerwanie multipleksowane 2F.

Wersja czwarta (luty 1997) pozwalala na generowanie sygnaléw karta dzwigkowa Sound Blaster. Byly to jednak czasy DOS-a, a wiec karta
musiala by¢é w pelni zgodna z Sound Blasterem, a wszelkie jej parametry (adres i IRQ) musialy by¢ podane w pliku konfiguracyjnym. Program
reagowal réwniez na klucz podtaczony do stykéw przycisku joysticka, umozliwiajac trening nadawania.

Chociaz od 1995 roku istnial juz system Windows 95, krotkofalowcy bardzo niechetnie przesiadali si¢ na ten system. Wiele programéw
krotkofalarskich nie chciata dziataé¢ w nowym systemie, gdyz byla pisana w typowej konwencji DOS i probowata np. uzyskiwaé dostep do réznych
zakazanych w Windows 95 zasobéw. Ponadto pisanie programéw pod Windows nie byto proste. Istnial wprawdzie Turbo Pascal for Windows, czy
Visual C++ 2.0, jednak 6wczesna literatura polskojezyczna praktycznie w ogéle nie zajmowala sie obstuga dzwieku pod Windows (a dostepu do
sieci praktycznie nie bylo). Dodatkowym problemem byta wciaz niewielka pamie¢ — Windows 95 mégt pracowaé juz z 4 MB RAM, a niewielu
uzytkownikow mialo wigcej pamieci niz 16-32 MB. W tej sytuacji generowanie sygnatéw w pamieci operacyjnej byto bardzo problematyczne.

Sytuacja zmienita sie wraz z premiera Srodowiska programistycznego Delphi 3. Spelnialo ono wszystkie wymagania ze strony generowania
dzwieku. W tym momencie catkowicie zarzucitem dalszy rozwéj TeleKey, a skoncentrowalem sie na nowym projekcie QedKey. Ze wzgledu na
ograniczenia pamiegciowe, QedKey po prostu generowal na dysku plik WAV o przecietnej jakosci, a nastepnie wywotywat funkcje API systemu
Windows, ktora go odtwarzata. Nadal zadna zaawansowana obrobka sygnalow nie byla mozliwa ze wzgledu na predko$é komputerow — opcja
generowania szumu polegala po prostu na dodawaniu do pliku w locie losowych wartosci (w dodatku o niewielkim okresie generatora losowego).
Taki szum przypominal bardziej warkot.

W latach 1997 — 2000 opracowatem kilka wersji QedKey, réznigcych sie gtéwnie detalami samej obstugi programu. Chociaz nigdy oficjalnie nie
zrzektem sie rozwoju programu, w praktyce okoto 2000 roku catkowicie zarzucitem jego rozwdéj. Poza obowigzkami zawodowymi i rodzinnymi byty



ku temu dwa wazne powody. Po pierwsze w bardzo przykrych okolicznosciach stracitem kod zrédtowy ostatniej wersji. Mimo, ze robilem regularnie
kopie zapasowe na CD (pamieci Flash nie istnialy jeszcze na rynku — dopiero okoto 2003 roku pojawity sie pierwsze o pojemnosci rzedu 32 MB), po
awarii dysku nie mogltem odczytaé¢ kopii zapasowej. Drugim problemem byta niekompatybilno$¢ samego kompilatora Delphi z nowszymi wersjami
Windows (na pewno XP, byé¢ moze i 2000). QedKey uruchomiony pod nowszymi systemami zaczynal odtwarzanie wygenerowanego dzwieku, ale
nie dziatal przycisk ,,Stop”. Problem byl zgtaszany przez wielu uzytkownikéw, a ze wzgledu na niezalezno$¢ od programisty, nie bytem w stanie
nic na to poradzié.

Dodatkowo rozwdj komputeréw postepowal w tym czasie w ogromnym tempie i wyraznie czutem, ze dotychczasowy kod zrédtowy nie bardzo
da sie w jakikolwiek sposob ulepszy¢. Trzeba bylto zrobi¢ cos catkowicie nowego. W ciagu ostatnich lat komputery zwiekszyty znacznie mozliwosci
obliczeniowe i dostepna pamieé, co pozwala na btyskawiczne generowanie i obrébke catych kilkuminutowych sygnatéw telegraficznych bezposrednio
w pamieci operacyjnej. Ostatnie lata cechuja sie rozwojem i coraz czestszym wykorzystywaniem przez uzytkownikéow innych systemow operacyjnych
— zaczynajac od Linuksa, BSD, a konczac na Mac OS. Tworzac nowe narzedzie nalezato zatem postawi¢ nacisk na przenosnosé. Mimo, ze Pascal
caly czas wérdd jezykéw programowania ma wiasne miejsce, znacznie lepiej i tatwiej bylto pisa¢ od nowa z naciskiem na przenosnosc.

Wybdér jezyka programowania do nowego projektu nie jest dzis tatwy. Oprocz rozwoju komputerdéw jestesmy swiadkami powstawania i rozwoju
catkowicie nowych i sprawnych jezykow programowania. Oprécz C i jezykéw pokrewnych interesujacymi alternatywami sa np. Python i Ruby,
ktore pozwalajg na tworzenie przeno$nych zaawansowanych aplikacji dziatajacych na dowolnym systemie wyposazonym w interpreter. Nie mozna
zapomnie¢ o Javie, ktéra réwniez zapewnia przeno$nosé z samego swojego zatozenia. Po dlugich przemysleniach stwierdzitem, ze najlepiej bedzie
napisa¢ nowe oprogramowanie w C. Zapewnia to mozliwosé kompilacji na dowolnej platformie, daje programiscie kontrole nad oszczednoscia
wykorzystywanych zasobéw oraz w razie potrzeby pozwala na wykorzystywanie fragmentéw kodu nawet do programowania mikrokontrolerow
DSP.

Trzonem CWStudio jest kod stuzacy do generowania sygnaléw telegraficznych, zebrany w biblioteke linkowang statycznie. Do tego dodany
jest program dzialajacy w trybie wiersza polecen (CLI). Program posiada prosta implementacje odtwarzania wygenerowanych sygnaléw, generuje
rowniez pliki WAV. Poprzez przekierowanie potokowe mozna w locie kompresowaé generowane sygnaly zewnetrznym kompresorem. Wszelkie
bardziej przyjazne wersje (tekstowe ncurses czy okienkowe) powstana w pdzniejszym czasie, gdyz gtéwnym priorytetem jest dopracowanie samego
generowania dzwieku.

CWstudio jest od samego poczatku projektowany z uwzglednieniem optymalizacji. Do wygenerowania jednej minuty jednego sygnatu 44.1 kHz
potrzebuje on 4*60*44100 = 10 MB pamieci operacyjnej (bufor zmiennoprzecinkowy typu float). Generowanie kilku sygnaléw zwalnia pamieé
kazdego z nich po domiksowaniu do sygnatu gtéwnego. Dodatkowo konwersja zmiennoprzecinkowego sygnatu do 16-bit int przy eksporcie do WAV
alokuje 5 MB pamieci na minute. Inne potrzebne (i niewielkie) kawatki pamieci sa alokowane tylko w razie wykorzystywania odpowiednich funkeji.
Zmniejszenie czestotliwosci probkowania do 8 kHz obniza zapotrzebowanie na pamieé¢ odpowiednio do 2+1 MB na minute jednego sygnatu.

Przewidziana jest mozliwo$é skompilowania programu ze wszystkimi operacjami zmiennoprzecinkowymi na typie double, jednak powoduje to
dwukrotne zwiekszenie uzywanej pamieci, a nie przynosi zadnej widzialnej poprawy wygenerowanego dzwieku. Optymalizacja dotyczy réwniez
samych obliczen — np. generowanie tonu bez sweep’u polega na obliczeniu tylko jednego okresu sinusoidy i powieleniu go do dalszych komérek
zaalokowanego bufora.

CWStudio nie jest jedynym programem do generowania sygnaléw telegraficznych i treningu, w sieci mozna tez odnalezé rézne projekty
opensource (zaréwno stare jak unix2cw, jak i nowe, np. qrq i ebook2cw autorstwa Fabiana DJ1YFK). Mozna zatem zastanawiaé sie, jaki jest sens



i powod stworzenia jeszcze jednego projektu. Dla mnie gléwnym celem bylo stworzenie narzedzia, ktére umozliwi tatwe generowanie sygnalow
o maksymalnie mozliwym podobienstwie do realnego nagrania z eteru. Dodatkowo chciatem, aby oprocz losowych grup program umozliwiat
generowanie realnych znakéow wywoltawczych oraz czesto stosowanych stow z wbudowanej bazy.

Sygnaly nadawane kluczem podlaczonym do generatora sa czesto uciazliwe w odstuchu. Najprostsze generatory tworza sygnat pitoksztattny,
a zalaczanie generatora powoduje w glo$niku stuk. Brzmi to jak brzeczyk zalaczany kluczem. Najlepszym generatorem jest uktad zdudniajacy
dwa sygnaly w.cz., jednak rzadko spotyka sie w klubach tak wymys$lne urzadzenia.

Osoby uczace sie telegrafii od zawsze narzekaly na dyskomfort towarzyszacy odstuchowi sztucznie wygenerowanych sygnatéw. Sygnaty pito-
ksztaltne brzecza, zas czysta sinusoida jest zbyt idealna i po dtuzszym czasie meczy. Sygnal telegraficzny styszany w odbiorniku ma pewna niewielka
ilo§¢ harmonicznych, dzieki czemu jest ,soczysty”. Z drugiej strony przesadzenie z harmonicznymi daje mierne rezultaty (sygnal piloksztaltny to
sygnal zawierajacy wszystkie harmoniczne w duzej ilosci, sygnal trojkatny i prostokatny zawiera tylko harmoniczne nieparzyste).

Dlatego CWStudio pozwala na dodawanie do generowanego sygnatu okreslonego odsetka harmonicznych. Zaimplementowane jest to z uzyciem
waveshapingu i wielomianoéw Czebyszewa, wiec nie pochtania duzo obliczen. Teoretycznie mozna w ten sposéb sterowaé¢ kazda harmoniczna
niezaleznie, w praktyce znaczenie ma sterowanie parzystymi i nieparzystymi harmonicznymi. Natezenia ich zmieniaja sie jak 1/f, gdzie f jest
czestotliwoscig dzwieku. Dodanie kilku procent harmonicznych daje ,soczysty dzwiek”, przyjemny dla ucha, przypominajacy prawdziwy eter.

Poczatek i koniec kazdego tonu jest ksztaltowany za pomoca sinusoidy. Sygnal zawiera na poczatku sinusoidalna ,gérke” amplitudy (fazy attack
i decay). Gléwny ton (sustain) moze by¢ cichszy od szczytu tej gorki, dzigki czemu mozemy w pelni sterowaé natezeniem ,kliku”. Standardowa
wartos$¢ roznicy 1 dB daje sygnaty bardzo realistyczne, zwiekszenie tej wartosci daje efekt ,stukotu” analogiczny do zatykania odbiornika.

Ton moze byé¢ generowany z wykladniczym przemiataniem czestotliwosci od pewnej zalozonej czestotliwosci do czestotliwosci docelowej (tzw.
sweep). Czestotliwosé poczatkowa moze byé ujemna, co powoduje efekt przejscia przez zero. Uruchamiajac ta funkcje i ustawiajac rézne parametry
mozna uzyskaé cala mase efektow — od éwierkania symulujacego niedoskonatosé nadajnika korespondenta do dzwonienia filtru kwarcowego.

Istnieje mozliwo$s¢ modulowania tonu sinuoidalnie z dowolna gtebokoscig przy czestotliwoéci 50 Hz, co daje efekt przydzwieku sieciowego
o regulowanej intensywnosci. Sygnaly moga by¢ generowane w dowolnej ilosci i miksowane w petli (tzn. sygnal krétszy zaczyna sie od poczatku
po osiagnieciu konca).

Do wygenerowanych sygnaléw mozna doda¢ szum o okreslonych wartosciach spektralnych. Program generuje dwusekundows prébke szumu
Gaussa, a nastepnie wycina okreslone okno czestotliwosciowe transformacja Fouriera. Daje to szum do$é realistyczny, umozliwiajacy emulacje
zaréwno szumu odbiornika SSB, jak i waskich filtréw CW. Podczas miksowania szumu z sygnalem, intensywnosé szumu moze byé¢ modulowana
warto$ciami obwiedni RMS sygnatu. To z kolei daje efekt analogiczny do AGC odbiornika. Uzycie wszystkich tych opcji naraz pozwala na uzyskanie
sygnatu przyjemnego w odstuchu, do zludzenia przypominajacego nagranie z prawdziwego odbiornika.

Dodatkowe opcje pozwalaja na osiagniecie kilku innych realistycznych efektéw utrudniajacych odbiér — symulacje klucza sztorcowego (nie-
regularnoci w czasie trwania elementéw znakéw), plywanie czestotliwosci sygnatu i zaniki sygnalu. Mozna zmieniaé¢ réwniez proporcje miedzy
kropka i przerwa oraz kropka i kreska, np. wydtuzenie kreski do 3.5 jednostki oraz skrécenie przerwy do potowy jednostki daje sygnaly analogiczne
do niedoskonatych kluczy bug.

CWStudio posiada wbudowany, niezalezny od kompilatora i sprzetu generator liczb losowych z ustawianym ziarnem (seed). Umozliwia to
wielokrotne generowanie tych samych sygnaléw poprzez podawanie tej samej liczby jako seed dla generatora.

Oprogramowanie mozna pobra¢ w formie zrédel i plikéw binarnych z domowej strony projektu na serwerze SourceForge: http://cwstudio.sf.net/.



7Zrédla sa rozwijane przez system Subversion. Program jest rozprowadzany na licencji GPLv3.

5. Material dzwiekowy

Ze strony autora mozna pobraé¢ materiatl dzwiekowy do niniejszej ksigzki, stanowiagcy kompletny kurs telegrafii. Zostaly one utworzone w programie
CWStudio i skompresowane do formatu FLAC. Wybér tego formatu zamiast MP3 zostal podyktowany dwoma argumentami: jest to kompresja
bezstratna dajaca (w przypadku telegrafii) pliki niewiele wieksze niz MP3 oraz nie ma ona ograniczen filozoficzno-intelektualnych (w stosunku do
formatu MP3 istnieja roszczenia patentowe, a Vorbis jest formatem catkowicie wolnym). Wiele odtwarzaczy programowych odtwarza bezposrednio
pliki FLAC. W razie potrzeby mozna oczywiscie przekonwertowaé pliki do MP3 we wlasnym zakresie lub rozkompresowac je bezstratnie do WAV
(oprogramowanie jest dostepne na stronie projektu: flac.sf.net).

Materiat jest tak podzielony, ze osoby preferujace klasyczne odtwarzacze moga go nagra¢ na 10 ptyt CD. Nazwy plikow maja konwencje
liczba-litera-liczba. Pierwsza liczba jest numerem plyty, litera oznacza lekcje na plycie, a trzecia cyfra to numer pliku w tej lekeji (np. 04B3 to
trzeci plik z drugiej lekcji na plycie czwarte;.

5.1. Plyty 1 — 3 : nauka liter

Pierwsze trzy plyty zawieraja teksty do nauki liter. Teksty sa nagrane tonem 600 Hz z dodatkiem 3% parzystych i nieparzystych harmonicznych, po
25 grup, z dodatkiem 10% szumu 300 — 2400 Hz (pasmo odbiornika SSB). Same znaki sa nadawane tempem 20 grup (100 znakéw), a wprowadzone
sa dodatkowe przerwy. Pierwszy plik z kazdej lekcji zawiera 14 dodatkowych przerw (tempo wypadkowe 37 znakéw), a kolejne odpowiednio: 9(48),
6(58), 4(68) 1 2(81). 13 lekcji zawiera kolejno dodawane litery. Pierwsze teksty w obrebie danej lekcji zawieraja wiecej nowych liter, w miare
zwiekszania tempa liczba ich ulega wyréwnaniu z pozostatymi. Ostatnie lekcje zawieraja teksty ze znakami podobnymi, czesto mylonymi.

5.1.1. Plyta 1

Lekcja 01A — nauka liter ABS

01}\1 VVV = assaa absba saaab sbbas aabss sbaaa sbbaa aabss sasba
abbss asbss absba bssba absab sbssa sbasa sbbab abbsa bassa
ababa bbaas asbss sbasa sasss abaab



01A2

01A3

01A4

01A5

VvV =
sssaa
assba

VVV =
saasb
bbabb

VUV =
aaaab
sbbbs

VUV =
baaas
bbsbb

abbss
bssbs
sbbsb

bsaaa
sabab
abbba

abbba
sbsas
bbbba

babab
bsabb
sbbab

asasb
abaab
abasa

sbasb
ssabs
bbbas

babab
baasb
sabaa

ssass
aaaba
asaab

abbsb
ssbss
ssabs

bbaas
sbabs
babas

sasaa
sassb
asssb

aasba
bbbsb
baaba

asbsb
aabsb
asasa

abaaa
ssasa
ssabs

saasb
sssab
aaabb

ababb
babbb
saabs

asbsb
bbaba
bbabb

sasas
aabbs
bssaa

ssbsb
sbbbs
sabab

sssab
bssba
sbbas

sassa
sasba

bbasa
sbabs

absss
sasbb

baass
sassa

bbbsa
abaab

bbsba
bsbss

babaa
babsa

sasas
abbas

ssssa
absba

absaa
aasba

ssbbb
abbss

sasab
sssab

aaabs
asbas

bbbab
bsbaa

absaa
bsbsa

baass
sbaab

Lekcja 01B — nauka liter TG

01B1

01B2

vvv =

ggata
sgabt

VvV =
gbtsg
gsabt

grggt
sbtgb
bbtbb

atsbt
asttt
asgtb

ggtas
ggssb
tbbta

sbbss
tsats
tbbtg

tgabg
ggtaa
agtbs

bgsbt
tagbg
gttat

ggtta
abtbs
tgbsg

bgbgg
sgbtb
bstsb

ggbaa
bbata
stbgb

bsags
bbtag
ssabg

ggats
sssab

aabta
btsgg

gbbtg
bgabt

astts
stgtt

bagta
bsaas

bassa
saata

saabs
asbag

gsstt
tbsga



01B3

01B4

01B5

VvV =
stgst
gbgbg

VvV =
bsbbb
gttba

VvV =
atbsa
aasbg

Ssaas

aggss
gtgab

ssaga
sbgga
tggas

gsgbg
ttgsg
sagsb

gbttb
bbstt

ggagg

bbbaa
gagta
agtgt

agsta
stbgs
bgtgs

gtaat
baaag

asgga

sbttt
gabbt
bgatb

aasss
bgsbt
btbss

satgb
bsgbg
atgegg

sbbas
tbssg
taags

gbgbs
statt
sbbgg

agagb
btbas
bgtbg

ssbsb
bgtab
bbbst

gbbsg
babab
atats

ttbgt
ttbgb

tasaa
sgbgt

absbt
btsaa

stbta
ttssb

gtatt
btggs

ggtga
ttgsb

ttssg
tasgt

tabsg
ggtba

gsstt
gttts

bsgsg
abbsa

ggbga
gbass

battb
babbs

Lekcja 01C — nauka liter JN

01C1

01C2

01C3

VvV =
tggna
bngbs

vvv =

bggtg
assga

VvV =
sgasb
sataa

gabbt
btsbt

bjjbj

nbjst
batbt
batan

jjasb
abnbs
bsnns

asnts
jjasn
stbjj

gstts
ngaaj
tgsab

nttba
tjtbg
bbbgb

ajtgs
jatbj
tjabt

sgaan
asaas
nnsnj

gbbbj
jsgab
babss

jtsgg
gbatt

ssagg

jnssj
anssa
jjbgs

tgata
agsta
jsjts

jngnj
btsbb
nsata

gtabj
bnntt
bbaja

gtajg
nbtnt
btjbn

atags
absgj

atsjj
tgnbs

nsabb
ajnss

tstjj
ntabj

tsjan
sasjb

jssga
tnaba

ttasb
tsjab

nnaba
ttbgs

btggs
bttst

stjge
btnsb

sgjnt
ssjsa

abtjs
njjas



01C4

01C5

VvV =
jtjnt
gngta

VvV =
bngsa
bjjnb

jnbas
tsasg
bgsna

gaaba
gtbat
bnjjn

ngjbj
annsa
ngtgg

jntjj
gtsab
sjgna

nbajg
tsbnj
tsjag

bjtnb
najbg
btgtn

gsaba

tggjn
btgts

gjanj
tagst
babta

tast]j
nntsj
tjtbb

gnsas
nnajg
batbt

ggsns
tbtbg

bgasj
njsgg

aatnb
tjtja

Jjaaj]
bnagb

gtnjb
bbbsa

statt
gngsn

ssbab
sbast

sbbna
nansj

Lekcja 01D — nauka liter OK

01D1

01D2

01D3

01D4

VvV =
sjgkk
onssn

VvV =
baogg
sknbj

VUV =
tbass
aonsk

vvv =

sssgg
jjojb

gokoo
ktkns
aoonb

tjatn
nbgoo
0s0a0

gnnkn
gktks
bsgbs

oakna
kbkno
gbkaa

kknkn
tntgn
kkatt

bgknk
gobnn
jonkn

kbang
ksgtb
nnnok

tkant
sgtnk
akona

Jjkjk
gtjko
jkjkj

okjot
osota
gojon

jbnnj
sjjtk
akajb

tjtnb
kgako
ntgjg

ogkbk
kkgog
noksj

kaojg
sbtko
asogk

kkjgs
kakkb
oangk

ntkto
jtbtg
jgkjn

gkjoo
kontt
g0Jjg]J

oaokj

oogsg
tjskj

nksba
kntnk
sgnto

josbk
baojk
oottb

ongst
ojnot

onosn
ngeggg

jtbsn
ttojn

gjksn
botsj

tjkgk
jojtk

sktgn
otbjo

gtojn
jksao

jbonb
kogjn

ojonj
nkggt

akagk
kjojn

kbjog
tanbt

aannk
bjkkn

kjoks
tnbnj

skaso
anosa

otanb
kjtnn

osbtj
nkonj



01D5

VvV =
gtnnj
oosgb

babao
gknbg
jgbno

jjnsj
ntnga
tsano

ansgt
obgso
gnagn

abngb

gtgoo
sanos

jssng gttss ktjts stsng gnnss
osjon ktssa tobts kkjag kgtab

kboas

Lekcja 01E — nauka liter QF

01E1

01E2

01E3

01E4

01E5

VvV =
snjff
kktso

VvV =
saqjn
sfkbn

VvV =
tbats
aqgksft

VvV =
tstnj
nnkns

VvV =
tsbog
qnfkf

jkfqq
fgfot
bgkkb

gobgk
ksjkq
q9sqaq

joofo
jfgft
stjbt

qafka
fsfkq
jbfaa

kggba
ntkbj
bofft

ffofo
tktnk
ffbtt

bjfof
jaskk
nqofo

fbbkg
ftjtb
kkoqq

gfakg
sjtof
afkoa

fqafj
togot
kjgob

nnfnf
jtnfk
nfofn

qfnqg
gsqga
janqgo

nboon
toogf
afaos

tntob
fjafk
ktjnj

gngna
qbkgn

fgfgg

kjfst

aqfgag
oqftn

faqog
tbtfk
bskjf

ffnjt

faqgs
kakjf

ogfgq
ngbgj
njgnk

bbtjn
tnqog
fsjag

jfnkk
fkogg
jkojn

kakfn
qqjtj
gntqgn

ofssa
qogkf
sgkgq

oqsbf
baknf
kkggb

akgjq
qjfjk
ntsoj

qojtg
knoqt

qoktk
0jjg]

ntbto
ggqno

jnftk
bggtn

tskgf
sqtab

gnfjf
0qogq

tfgno
kgbnk

ggaqnk
oftak

nbkkb
fkjoo

tqgnq
kokat

gnkkn
kfjjg

afanf
fnknk

fbnqj
taobg

aaoof
snffo

tgqft
gbnqj

fnqqt
goboo

sfbsq
bkgsa

qgaob
fntko

qtbtn
ogkko

tikg]
ggtob



5.1.2. Plyta 2

Lekcja 02A — nauka liter MZ

02A1

02A2

02A3

02A4

02A5

VvV =
tkozz
ggttf

VvV =
sagok
tzfbq

VvV =
jbajt
amftz

VvV =
ttjko
kkgks

VUV =
oznkk
azmnm

ogngg
mjzfj
bmgfb

ngbjf

fsogg
mtgag

ofqzf
0Z]jz]
sjobt

mazfb
zszfg
oszaa

nkzms
kmgbo
f jmbo

zzqzq
jEjkt
zzbjj

bozqgz
nmsff
kmfzf

zsbgn
zjnjb
gffgm

nzafn
tojfm
bzgfa

g9nzj
tqgnaf
abtzk

kkzkz

0jqzg
kmgmk

gzkmn
mtmjb
omggq

kbqgk

tqgnz
bzbgs

jajas
zoazg
gjokn

gzost
nsjof
zbkmt

gozsz
mzngn
fgzjk

zZamqgn
tbjzg
bsgoz

mzkkt
zbmms
gafoz

fnzng
knbjo
komkf

kfbmb
kzzos
amaqj

ozkgg

zggnn
ogqok

gagzq
mmoto
nkjmk

fztsa
mgnfz
tnfng

gqmtsz
bagkz
ggnnb

fsokm
zfknk

ajqjq

mfotn
gkfmj

gfgjf
qoono

kjbjq
nngkq

okmtf
bmntk

qfkka
jazgm

ngzoz
qgqnm

jznkf
gnbqg

nnmkf
gztag

gbgfb
zgkqt

znkkq
ogoma

gkgegq
fzoon

azakz
zkgkf

zskmo
jagsn

aaqfz
skzzf

bgsbk
gmmsf

zkmmjj
ngbfq

tzbtm
bggta

mnafs
zqjff

mtsjk
fmggq

ojkss
nttmm

Lekcja 02BC — nauka liter IX




02B1

02B2

02B3

02B4

02B5

VvV =
tkoxx
mmgtf

VvV =
sbzok
timsq

VUV =
jsagt
aimtx

VvV =
gtgko
kqmks

VvV =
ftnzj
ffsbg

0zizz
ijxfg
bzmmb

ngbjm
fsozz
igzaz

of fxf
0X]Xg
tgnsg

zaxfb
itxmz
osxaa

gzgng
ikqog
sfgzb

xxfxf
jmjkm
xxbjj

soxfi
nztmm
kifxf

xsbmn
xgnjb
mffzi

nxamn
tojfi
bxmfa

jxzkj
ztngz
nxtqo

qqxkx
0jqxz
kiqik

zxqin
ztzjb
ozqzf

qgbffq

gqqnx
bxbqt

jajfs
xnaiz
mjokn

aasoz
bgomi
btnoz

moisx
ixnzn

fzxgq

ibzqn
gsjxm
btmki

ixkkg
xbiit
mamoi

fninz
kjsjo
qoikm

gbgbo
otfii
snngx

oxkzm
xmfnn
omqok

mamxq
ZZ0go
nqgiq

fxtsa
ifnmx
tnmnz

gqitsx
sazqx
zZjjs

XIMZE
bjmfn
jifts

zfogn
zkfij

zfmgm
foono

kjbgt
nnzkf

oqigm
bijgk

fnzmk
mtsja

Nngxox
qzqni

gxjkf
mnsqz

nnikm
gxgam

gszms
xzkqf

xqkq]
tigzm

zkmmq
mxoon

axbkx
xqmkm

isqio
jbfsj

abffi
skxif

xzsti
xkkto

xkzig
nfsfq

txbti
bmzta

ijafs
xqjmf

igsjk
fizmqg

batkm
mfnno

Lekcja 02C — nauka liter DR

02C1

VvV =
gfqdr
xxjji

gxdbb
dorzn
sbxit

rrzrz
ninfx
rrson

mmrfd
qomdx
fdzdm

xqdgr
drkbk
ibrnm

frixx
rxzkk
kxzqf

bigjo kmrqr bmxxm rfbdn
xfzbn mxmkd irqfo kztzm



02C2

02C3

02C4

02C5

VvV =
gsbqf
jditm

VvV =
otanj
abigr

VvV =
ngnff
mmxfg

VvV =
azgrz
jixtd

kzsoi
igqgxb
bjxab

qzzri
grorn
gnkt j

badis
dgdxx
qtrsa

amomn
bfqfg
tfzbi

tfrzd
kbgii
fdzri

rgsxk
rnkot
xizbd

krsik
jaqnzd
srxia

jrodd
nrsim
dnjxd

brmdo
bjbos
qbmbz

mszzm
jzzkr
srsmg

omnzt
rkadx
xnqfk

zdttz
jjbkj
dbard

dsbzk
jtndx
sgxfd

drffj
rsddg
xaiqd

zkdkb
fotoq
mqdmi

iqgtq
aninb
goiao

xaxrm
bbgnq
omndm

zZrjga
dzoir
jkikb

mbgtd
tsxmd
Xxo00t

iagag
dgxkz
izrrf

bzxni
zqqkq

fosnz
okxmz

gqmdji
sbojf

nfboo
orfkn

nrofi
xktmx

kkbfi
zZrnax

mtxit
rxfmi

todiq
Jjmmqf

adsfr
rmxfi

dtmbq
nszto

aszzd
gfrdi

tjnof
djqzz

jrsjb
sxbjs

boaig
dmoii

bjtof
zdxxm

zknjq
sajtd

Lekcja 02D — nauka liter HE

02D1

02D2

VvV =
jmfhe
rdnjx

VvV =
gbram
jhdti

mrhss
hkexo
tsrdt

qibkd
xgfrr
snrbr

ehxei
odomd
eeboo

tmexh
gsjdx
zsxhx

zzemh
fozhr
zhihz

sezsk
sjsob
fszsi

rfhge
heqrq
Xseoz

hbsiq
ntohr
bjdmh

memrd
hrxqk
gqrifm

darez
ssfnf
kznsz

sxfnk
rmxso

rxdod
iffqf

qzefe
irigs

nhkmx
rqtzr

rzddz
defmk

ahbme
ezrmx

hzsho
qxtxi

jebjs
bdrjb



02D3

02D4

02D5

VvV =
otanj
asdje

VvV =
njnmm
zzdmg

VUV =
rmmqj
hzhdx

fxiex
feken
joqtn

sahxb
hghdr
fgeba

sriqe
gnrbx
hogdj

egbdq
enqot
dxxrh

qebdq
nfoxh
berxa

hfhib
ggdra
ftgxo

ztxxz
niiqe
bebig

0ZOXg
eqahr
dofmq

xmsfi
jzsed
hqfme

hemmn
ebhhg
raxfh

xqhgs
zktkf
zfhzd

ekhtb
ftxkd
afaak

xejga
hikde
ngxkr

isjth
tbrzh
rrkkt

hxagx
jdakm
gooxb

motni
kqrzx

fzhnd
tsknm

jfghh
rejae

qqgqsmx
ienad

ztrdt
ermix

mbqdj
jrzhi

htzsf
obxgk

abxxh
gmehx

imsho
tmahq

skaxg
hzodx

sngoz
xhrdi

orhrs
iosib

Lekcja 02E — nauka liter WL

02E1

02E2

02E3

VvV =
gzmwl
hhond

VvV =
tbefz
nwrtx

VvV =
ktaon
ajrgl

zhwee
wkldo
sehrs

fxskr
rtmee
jnebe

mddld
mlklo
gofto

lwdld
khkzh
11bkk

tzwdw
fegrr
ijdwd

1ltshf
lofks
hrdew

iiliw
mkxwe
iwxwi

elijq
enekb
mexed

isddi
nxxfl
blbxg

hmwtl
jlfef
rewoi

wbjxf
otkwh
bghzw

wlzzn
wbjwg
harmw

zlzeh
whdqq
fhxmz

hahlx
eemom
qioji

dlnta
jdagrl
nfrqe

jrmnqg
eidjk

edhor
dmmfm

zksod
gfeid

fx1ml
xXexqj

owqzd
hfsih

ffjir
x1lobh

eihhx
rlmzq

awbzl
lihzr

wtijm
kbdtq

wiewo
fdsdx

nlsnj
shenb

jgart
wikrd



5.1.3. Plyta 3

02E4

02E5

VvV =
0gozz
iihit

VUV =
bojfd
bwnxb

ebwrb
wgwhe
mtlba

gakrk
gerkm
gqxXwix

fwbrq
nmkdw
bwhra

nltnn
jtfkr
fnjok

kxkdt
wfawh
hkmzf

riexr
xkwqg
bt jmo

dfwge
igskm
izwir

jwaxw
maghm
qarmd

xjgtw
sbeiw
eeqqt

zlsah
x1ldwj
gkmre

miwnr
sjqni

bjasn
liszj

xthrs
lhzxr

nadin
rxkjq

abddw
tzlwr

stdtm
zlzfx

jntki
djehx

hrrld
lkofw

Lekcja 03A — nauka liter YP

03A1

03A2

03A3

03A4

vvv =

jxzyp
wenjh

VvV =
gblmi
jyetd

vvv =
Ktboj

aghjp

VvV =
njoii
XXexg

iwyll
ykpho
slwes

mrske
hgzwl
gqnwbl

zhrph
zpkpo
gomtn

lbyhs

ygyew
ztpba

pyrpr
oekie
ppsko

tiyry
mljhh
xqhyh

ygsem
pomks

ehhlq

mybef
nzkhy
bywha

xdpxy
zkdyw
Xyrgx

lydqf
1jlkb
zldlr

XSITX
ndrmy
bpbdg

kdkrt
ymayw
eozim

wzygp
qpmlm

hlyox

yblrm
ntoyw
sjwiy

ypiin
ybaag
wahzy

hfyfl
xftkz
xigxe

ipiww
ywrff
mwrzi

wawpd
1lznz
fxogx

hpjga
qrfep
nmhfl

dqjty
tbwxy
wwkkt

lhinf
wxhqgk

lheoe
rzzmz

xksor
ffwxr

zxqne
sqfnx

mdpzp
dwdfq

oykih
wmtdw

mmgxh
rpnbw

dtwet
pwidh

wxwed
epiif

aybip
pxwxh

ytxgm
obrtk

abrhy
gipyh

yxlqo
mrtrd

jpsiq
seljb

qfahg
ydkeh

qngkx
hqwed



03A5

VvV =
kiqgx
gebjn

erkah
jrhhm
nrobe

hraes
sptts
ioimz

ilawd
qbhwi
mhxyo

fwyqp
qmmdg
lgnny

tzdpo
tgswl
fqiam

mkdnd ohyxj hzoen szrfs
bryei atzlq xgowa pyrlp

Lekcja 03B — nauka liter VC

03B1

03B2

03B3

03B4

03B5

VvV =
jxzvv
wwonh

VvV =
gblmi
nvetd

VvV =
ktbon
ayejc

VvV =
ojoii
xdwxg

VvV =
lenzd
djpnx

ilpyy
pachk
sywet

frsqe
egzll
ynlbl

zhrch
zcqco
jkmto

ybves
vjvwl
zgcba

cocmw
eeghx
Zawzr

cvhcr
kwkiw
ccsqgk

tivhv
myjee
xphvh

vgswm
comkt
wehlp

mvbef
nzkhp
bvwea

axhel
htmwh

ngkqgp

ddcxv
zkdvl

Xprpx

yvdpf

ynyds
zydyr

dshhd
nrrmv
scsdj

kdkhg
vmavl
wkzim

jdohp
mxsmk
beboz

WZVgC
pcmym
eyvkd

vbyrm
otkvw
sjwiv

pciin
VSPPJ
waezv

hfvfy

xqtqz
dipxe

xbwyz
hefik
pbmcc

icxlw
vwhff
MWrZX

wawcd

yylioz
fdopd

hcnga
prfec
nmefl

ryjtv
tbldv
llqqt

wrnsx

ylyjm
1tlep

yhiof
1xhyk

lhwke
hzimz

xksor
fflxh

zdpoe
spgnx

fbpbt
bkhla

mdczc
dldfp

ovqih
wmtdl

mfpxe
rcobw

dtlet
clire

cwicj
evwzy

1xwwd
eciif

avbic
cdwxe

vtdpm
kbhgq

abhhv
gicve

qshev
cvikz

vxypk
mhthd

ncsnp
swynb

yqaeg
vdgeh

yngax
hplwd

bditr
nfyrs



Lekcja 03C — nauka litery U

03C1

03C2

03C3

03C4

03C5

VUV =
NXzCcc
llone

VvV =
gbyzx
ncwtr

VvV =
qtbkn
apwnu

VUV =
onkxi
ddlxg

VvV =
nzjoo
azmjm

ilvyy
vquek
splwt

mhsqw
egiyy
poyby

zehue
iuquk
jkzto

pbces
cjcwy
iguba

jlzmd
lcfxn
pgmxn

cchuh
kwgxw
uusqk

tichc
mpjww
dpece

cgslm
ckmqgt
lweyv

mcbwm
nzqev
sclea

vyjzh
rkjiq
ixruo

ddudc

zqrcy
dvhvd

ycdvi

pnpgs
zpryh

dthhd
orhmc
susrj

qrqhg
czacy
1kzxm

fzwst

esgnp
zboct

lzcgu
vumym
eyckd

cbprm
otkcl
sjlic

VUXX0
CSVV]
lawzc

emcmy
dftqz
divdw

1pxcb
0ZUwWS
amiyh

iuxyl
clhff
zlhix

lalur
ppioi
fdkvd

eunga
vhfwu
nmwfy

rpngc
tbydc
yyfft

pdwlm
upojo
agkgk

peiof
yxepq

yelkw
hiimz

xqskh
fmydh

zdvow
tpfox

yplli
hazkm

mruiu
ryrmv

kcfxe
Imtrl

mmpxXw
huobl

rtlwt
ulxre

Zeooy
wynmi

ydllr
wuiif

acbxu
udlxw

cgdpz
gbhgf

bbhec
gxuce

bydx1
fmmsp

cdpvk
mhter

nusnp
slynb

pfaeg
crgwe

pogad
evylr

whldd
ertmc

Lekcja 03D — ¢wiczenie podobnych znakéw: eishawjuv




03D1

03D2

03D3

VvV =
vhjsu
iaeiu

VUV =
hhehu
wiais

VUV =
ahjjw
uusai

avjhe
sjiha
eiaae

jiuie
vuvhw
uuuue

ieieu
avjia
waiju

saewi
wveaw
aiihw

ihuju
ihhsi
seuje

wwjsw
jhjae
hseju

uijev
sujus
ueuev

vjvje
whwsi
hswwa

ejsah
uiasu
ajeaj

hujhj
SV]jv]
vsjuv

whjva
vwsji
hjeui

eijai
ahauu
sejus

shshw
Jjjuuv
uvsee

wviva
suuuw
weaei

wssja
uswuj
viues

uuewe
vajaw

havss
vewai

ahhss
vhsse

auvih
uvuvv

ieaeh
aeush

vhwhs
huihs

husjj
ejwaj

vwaai
juiss

shsja
vvwea

aiuja
ivihh

euweh
uvuwe

ajjss
vahei

Lekcja 03E — éwiczenie podobnych znakéw: tmondbgz

03E1

03E2

03E3

VvV =
ZZONz
ddtgo

VUV =
tmbom
mdtgb

VvV =
tommn
gdmzz

bbttt
btomm
tdbng

dbmgm
ntbdt
tgddd

ndonn
ttttt
ttngo

oodtt
ogzmn
bgmng

togod
tmtdm
nbzzn

znzdm
gdmzz
mdgnm

ggozn
bddgg

0zngo

tdnod
nzdtm
ddntn

oondb
todod

gmnon

todot
dzogg
tdnbd

zbobz
ddtbz
zztog

gtttb
btznt
gnbzz

tmzgt
nzdbn
otbgo

dtgbm
mongd
bdont

tzbdm
zdnzb
ttttg

ggogz
mdomm

motzb
nngmm

bggtn
booom

nnbzo
nzmzt

tggoz
0zgog

dozbb
mzdbn

nmgdb
tbtdg

tdmgd
mnodg

bzbtd
omndg

gmztb
nodzn

onngd
ndgto

bbgbn
ogmmt



Lekcja 03F — ¢wiczenie podobnych znakéw: ufckwpjy

03F1

03F2

03F'3

VVV = ppuuu
yycky pucff
wwujc uwpkj

vvv = wpfjf
ufpcf kupwu
fwujp ujwww

vvv = kwckk
ucffk uuuuu
jwfyy uukjc

ccwuu
cjytk
Pjtk]

ucjcw
ufuwf
kpyyk

ykywf

jutyy
fwjkf

jjcyk ucwcu
Pwwjj wycj]
cykjc uwkpw

uwkcw ypcpy
kywuf wwupy
wwkuk yyucj

cckwp juuup
ucwcw puyku

jfkck jkpyy

utyju jjejy
kywpk fwcff
cupjc

wujpf fcuyp
fckjw kkjff
pwcku

uypwf pjjuk
ywkyp pcccf
uuuuj

kkpyc
kyfyu

ujjcy
cyjcj

WYL
fywpk

kfjwp
upuwj

uwf jw
fkewj

pypuw
cfkwj

jEyup
kcwyk

ckkjw
kwjuc

ppjpk
cjffu

5.2. Plyta 4 : nauka cyfr i znakéw interpunkcyjnych

Teksty do nauki cyfr sa analogicznie zaprojektowane. Jest ich mniej ze wzgledu na dlugo$¢ trwania cyfr. Pierwszy plik z kazdej lekcji zawiera 16
dodatkowych przerw (tempo wypadkowe 34 znaki), a kolejne odpowiednio: 8(51) i 2(81).

Lekcja 04A — cyfry 8291

04A1 | vvv = 22888 99888 99911 89898 82198 99991 11219 12982 92182
11911 28922 99121 28899 81999 11821 28922 11218 82889 19811
88899 88219 29219 91199 88128 98299

04A2 | vvv = 82292 89998 88198 12921 88922 29812 89991 88298 91198
82292 18288 82882 11882 88821 29198 11922 91999 21989 18989
28892 89888 12111 88181 11899 28918




04A3

VvV =
89221
98211

18911
88888
88199

11182
98211
28912

99182
89898
92191

98882
28118
91211

81282
18112
88889

29981
29992

89122
21821

21288
92189

22921
99228

Lekcja 04B — cyfry 73

04B1

04B2

04B3

VvV =
31832
77877

VvV =
81182
37773

VvV =
78113
77322

23888
38712
87228

82271
37389
77778

28712
79877
97287

97897
99123
27219

78787
71892
31211

33193
88121
19812

77813
37879
71289

98388
31992
89392

88371
797
71171

87888
93898
99129

31832
99912
11877

87872
28227
91123

91389
11723
79388

99732
37279
38717

93382
29321
97789

77891
37823

17933
31922

28893
38991

22328
23239

78781
71798

98313
12713

12981
81978

99277
12799

31387
93387

72282
29711

82388
29798

21833
97117

Lekcja 04C — cyfry 64

04C1

04C2

VvV =
66916
77849

VvV =
82392
27843

33888
38922
87314

73242
18378
84777

99788
94621
34214

89497
82872
13661

44961
37744
96149

87197
16782
77181

89798
76944
87137

63936
77836
66894

82648
16731
98349

78432
29147
37918

44946
27922

29863
11422

11369
16268

84496
96494

12473
83874

87247
21974

42683
19761

91147
17489



04C3

VvV =
89221
47266

17911
88888
88149

61672
47266
27412

99173
89797
42191

48883
38618
41366

86372
67163
88884

34481
39992

79633
26731

36387
92174

33431
94228

Lekcja 04D — cyfry 50

04D1

04D2

04D3

VvV =
61761
74747

VvV =
46242
05543

VvV =
85263
88620

66889
37766
75034

96373
64078
57789

09720
55797
98094

74554
44611
07307

44488
73753
30101

30653
95206
27506

75831
28887
86078

94155
03441
47352

88696
47945
41296

98574
46747
85007

62436
54960
13879

74746
65315
92200

80374
21436
47147

99462
27184
24465

72290
28232
85859

55471
15402

18933
60401

34941
25983

61218
11664

75851
41779

77103
11762

11990
53975

58297
00548

06655
71159

46090
34463

70278
04899

23512
48229

Lekcja 04E — pytajnik i wykrzyknik

04E1

04E2

VvV =
11416
77877

VvV =
80042
37773

23888
38702
87264

82270
17385
77778

97857
9912!
27219

74747
70852
10611

?741!
37879
71649

58148
11552
85156

87848
51494
55125

10436
55506
11877

50145
11721
75344

55732
37675
38717

77491
37423

075!3
11922

66364
61215

74741
71794

12980
80574

55277
06759

72682
69711

46!48
65754



04E3 | vvv = 68716 11153 44170 47872 5!382 2445! 54103 31387 2043!
7400! 75877 48061 77797 28667 65!60 34990 0670! 93!87 97007
77366 57647 05412 70171 9106! 57789

Lekcja 04F — Yamanie i separator

04F1 | vvv = 33895 47758 75523 77878 716/7 49852 300!8 21770 821/0
0!802 65420 7/12! 39785 81978 =27=1 6/400 1=628 51797 =//60
98788 59==9 252!5 56299 /9319 57354

04F2 | vvv = /=280 47/5/ 456/7 10826 78913 179=0 88742 77=/5 90285
/1341 19697 8=496 10543 7773= =419/ 1272! 737/8 22598 05897
14776 57948 =!1!! 7938! 21779 1/725

04F3 | vvv = 18826 3=1/3 5/142 7/843 7=080 27893 /8633 01677 025=6
54106 77587 77062 48/57 18!07 =463! =/97! 2=8!2 7=194 48=0/
5/3=2 543/4 0/7=6 51!7= 56216 58757

5.3. Plyta 5 : nauka tekstow mieszanych

Piata plyta stuzy do treningu tekstéw mieszanych (potaczenia liter, cyfr i znakéw specjalnych). W lekcji A zawarte sa cyfry, do ktérych stopniowo
dochodzi coraz wiecej liter. W lekcji B zaczynamy od liter, do ktérych dochodza cyfry i znaki. Kazda Sciezka zawiera 55 grup. Pierwszy plik z kazdej
lekcji zawiera 14 dodatkowych przerw (tempo wypadkowe 37 znakéw), a kolejne odpowiednio: 9(48), 6(58), 4(68) i 2(81). Pozostale parametry
analogicznie do ptyty 1.

05A1 | vvv = y4766 /!2=8 cc=v! 3w!o= y=p43 591mr hc/l= 6v33u !v67i
gpw!/ ?x=91 i7xy7 wxu!4 ?/h6h !32rr 4p25x ud4uhO 7/lyr h2j2u
33mf9 gb37j /=txi v787v 96!ic e38lp 5e178 8rfOm 12!0t =u50c
41736 !3/5z 790z= ?4i=p =2817 6y5/p 1lw7?1l obrrO fbc/m 71w6q
10wOn mimOb 67/54 27kho 5d!70 Op?7i6 dc=i4 s24e2 1151v 8qy!m
v1r87 =bk7z hxubm 43c/y y827c 7xpd0




05A2

05A3

05A4

05A5

VvV =
os6ey
q!7ju
?76y9
9om34
u'!o2k

VvV =
xjbzt
b01g=
=a4mb
1x/=b
i76gn

VVV =
mgqzpy
vc3vo
i92r1
99f jx
ogw=uw

VvV =
aebhO
71h3=
nldzu
u7ede
37p7y

h8tx7
lol46
0f4s6
pe/xz
c=/y1
?795cy

w22/9
1=x=z
kiejm
r/xn6
m!ov/
ndkou

6s!lt
1k!'74
In=sa
nekp?
2eeb!
hqoq7

wzbmw
kkcdc
4awp8
ywufl
aobiq
cdméu

ny!2!
ebk11
v0919
p176!
hed?6
kr0!4

/ot3h
/zexj
31267
nl1ib8
32133

eeqxy

h/s7h
fwi2?
t!31la
tzz=1
/TaTq
1sz=p

dwo9u
p9b=o0
bg/wh
5lgtl
djuml
l=cir

6/cOr
5fbxt
wbc68
53yu9
sk?du
ws3zb

cg22c
m38h/
t=tuk
5vqt?
h!3'1
j/1lcj

xux2n
lea?4
Tiwpe
qutlt
32ah4
tlrvd

f£f2z!
r5z89
néms2
dpnhe
qxs/j
aw9ud

?s58h
mnil!3
tq3y?
/6x93
14r26
=ho4m

?/pyf
1577k
3blw!
x6m? !
9ttgb
ps?c2

2h'h6
vdjdw
cl?vl
vir?=
0lgku
qrjw?

xrcr!
lkdtk
pmy==
tvvu/
1=vek
ytrbq

3a3=c
551z1
rcz0c
po!/y
/Twov
930eq

2=qoa
02r7/
fhir6
iggxk
viu=e
Oatsa

ubqgn!
jsdc!
44ddj
onuws
=0mmb
b99ym

c3yzq
31lmdy
akakp
4eo=m
ezbvd
txoup

623i1
2llew
c4730
7az28
z15ul

pxgz8
rhdv2
t8zb5a
t5p/7
2/se2

wc?ml
g0dmv
4c2db
5pxs8
itlc7

jnprt
yesfu
d8zvw
7qx1m
?d7kh

z!dy9
3hjc4
5q4v2
14k2h
298=j

hhOv1
8/zb3
zfsei
Afww!
ptold

wj41j
/4yu9
9ubov
st58/
?9h87

gbvlj
6vg!m
2gehf
41b77
7Tifsi

alsy=
=c3pl
clm3r
0/!73
£250t

IncOw
it2nd
31111
1bsno
m7d76

bs29!
op="79
f=qkh
iywsc
iut3?

10!k9
56t9p
vE/75
0d9ail
x=r3t

q=tf0
t76fs
?dd!o
lwd42
85g4h

5da9o
1cx19
9mbdd
chO7v
51903

Smnxv
2743u
97=r3
ukx!/
3isal

yj/im
87bb4
Opbeh
1707a
v?lzi



05B1

05B2

05B3

05B4

VvV =
Okjvc
hh!?x
edphw
vyjy4
qdszr

VvV =
69wgo
Ovr3m
pPpPwox
x6'he
mv6ib

VvV =
a32/7
2ydOu
u8e!l
dacu?2
=pw’4

VvV =
10/ko
gfhq6
=xisd
xx73a
67juj

oepww
paux=
71hr3
vhcl/
1d1y2
ulbr/

tzlar
d6new
y7e9w
kgca/
fucod
pxlfo

jiicx
nuau/

scadw
lvéqc
4b56m

wovd1l
vbvre
n4u98
4gb5kp
igguv
t060r

cviuz
=raor
cula=
rxy/u
wrcle
taml!

4doviv
glbdd

qyXVX
kdrwv
tgbpw
Ssyve

c61ht
c/ga3

! hdiwp

4d=1z
hivhh
gglao

tcort
?j=ip
1vhd8
1//ud
cr8r0
n9/uk

ffuqv
jamve
qpzpq
pe=uk
ir5t6
ehfco

wcfys
171lal
jlfwz
lhomx
95pbm
j9h/1

f7iif
lzztc
lulmb
1901p
tvhvn
3cnf3

amai4
vg8pe
r=jkg
Ominil
hi8te
1lvsqe

hjv6u
pctwt
xwv=f
uizdp
lbvry
ozipf

polzt
14=vh
10hop
cwaxh
desiw
ut6e!

pcko?
v1ippb
h2djv
aw!pv
x117w
k9pfi

itvtw
qb3bj
fnpqd
gq=spu
yn75m
0s3jp

h8huf
1ln/n
sf/yf
kxvco
crj6q
xhygO0

iu068
yisrc
7tdsw
=07ab
qvmug
y8198

ml04v
39%efv
eebb3
64mj9
uy!!'2
2xxo0!

lxn!s
ekila
lgdrz
njrpn
bfu=e

wih=d
inngj
fephy
p8/iz
/dlmn

ka7/z
steqi
1z/18
11lkcr
ic9gi

jfp'd
Tyb'q
efib2
1ka9z
=infr

tfcnu
memty
zs?y!
62ssy
Oiegi

/vbox
ht3fe
10eqi
debit
ixzu3

ttyqd
zc/2h
/79g=
e?jjv
k16nb

m3ed3
ceomx
xml6q
91l1zc
pxtzr

wghhm
rcnos
divyl
72fc!
ddlnq

8v9ou
ufhkd
fd!hs
ycvph
?ilyl

v4fyj
=1i4b
hvnvd
n2946
! pbrw

29ixv
6kupx
7u05t
=0j9f
=mlhp

vqwp=
ti3im
umlyf
rdjwo
z0ov!

Oul?y
1rw?9
pbbvy
vjbei
z10et

1b8x6
vfadx
x!2bb
ftyrq
9d0yh

1!l4aq
ipehm
xrush
mbavc
h=98y



05B5 | vvv = j/1!j bj6xm ?7i/v asfsv fho/0 34ksl 71qd3 d6v5x o3c=!
8g2ty bbfef kx2ub sl/zx vbblb hn!bo ogd7m wq7v! lwlxk zr22e
rnthu e8jkz 27cjt 4w!9i k!ouu 8585k bz/qj i0gt? q?crl yk2gt
4db/m ojm?n 1v71n bk4tg lqgmc egbu! rOad! ev2pr ybx8d dpyr8
mrgeg 861=0 b3m!n 0a9c3 duqgb g/lgb pbp5t r=79= aushl qpv/=
hpkro fbl!em nuf=s 8jxmb 01s20 laémk

5.4. Plyta 6 : trening szybkosci

Ptyta nr. 6 zawiera teksty nagrane bez dodatkowych przerw, o wzrastajacych predkosciach w kazdej lekcji: 100, 110, 120, 130, 140, 150, 180 i 200
znakéw (8 tekstow na kazda lekcje). Lekcja A zawiera same litery, lekcja B — cyfry i znaki specjalne, za$ lekcja C teksty mieszane. Teksty te
nagrane sa z duzym poziomem szumu, z symulacja AGC.

06A1 | vvv = hlouc ahdoe sflqf pwykh otwwb kphxh hwsyb mxoof lkruy
sfbkb pfabn jkibz oyeds djyrs cwina clfhn gzgmb euftv yokpi
djcid jguwm xjdax eljpp srfuz cbpsb dyoub qpekh gfkar sfced
mrxgc dzorw ajkmk mucmt idvzv zclwl makno ydefd lbtov omstg
oefmd fjbsk xlhnm uszyo xghwr nyond qlefp bcgxm sppvg eozqgx
wigfp ipnyg eszie njpyy ffufv gkkkf

06A2 | vvv = lwbgf kltvt gsgsv gsomh yxelb fsndo sisge kprng bnoia
wixhi cfjyq yykse btkju vvuwv rhgev zqzun lgrgh vbior cyyti
dhycj wgxmf sgnlf asvnv vsrks yrlok yzlmy pffrb lebaw ntqyk
ryhgm demvv usjbx rokfy wesvf qyybi sqcsq pkqlu wjnen moswl
tlbnv fikdv ysobm exhay qtgif ydzvu rtzul oqqlk zcbpx oikjx
hvhrr dfetk bqgxe fxaig dksvg evik]

06A3 | vvv = wgskn ackfc ngfji nxren xtica clznv tojwp hwexd smjlj
htptu mnadm scoom ukcpz cdfzp dbkjh dketv hubgx pdszp jepoh
pnppc lgits ufohs lvmfx xsitk szdax swmns eknxm luupo oatfk
ygldh kctgn gjhmv fcnct qymjf uhrgn lhuce ajzhw djpnm znzkb
uahoe rnjyn clpzk xfujs gbbmo ffnau ikdcd ujtfb ppwev yucic
ugffh ljayu piqze laepq otdik izeqg




06A4

06A5

06A6

06A7

VvV =
ejwzy
tpflh
upilg
ysvmg
mmor j

VvV =
nzjoo
azmjm
gbwam
hgfrs
qzgnt

VvV =
txhwd
fbctg
qfpnh
iflhf
hwiqgg

VvV =
hhasb
hiubl
hedmg
qzfzz
dafdc

nydnw
hsjfg
kgzpf
kvmmx
pcmed
rlyfz

jlzmd
lcfxn
pgmxn
miwep
shebm
pdtst

xnndb
ocmkq
ikgnc
bdmub
kndml
xgblr

retlf
ilnnz
bktxl
aewrw
expku
1dizo

zsran
pbnzi
qdujm
tkfbi
cbptc
jfcip

vyjzh
rkjiq
ixruo
cbnyp
bwmhe

gozyp

duius
omrjs
ilmiu
totdr
kbbzk
zehpp

vtbuf
bxdnk
ctsfk
jgdyu
mdavj
mdqvp

kfvzr
vixzq
xnwld
keapu
xngen
cqgpde

fzwst
esgnp
zboct
irfyg
teeah
syfmv

dhugn
sflvw
tqucg
mhkqp
ufvjb
zZgsgn

hwgsp
adfiq
bgizy
dmske
unsxz
rnnrm

0isyj
nfxwo
gqmrzx
wxrsb
uaxkc
zbtrm

1pxcb
oZuws
amiyh
uhyix
hubnc
yurod

hjvga
jktzv
mvwlv
dlayx
zlcad
axllz

dogmr
ztbdp
nfzti
pijsb
owmcd
dzoar

sxctd
ostex
ukfdc
pflot
ugoiq
bjviu

pdwlm
upojo
agkgk
pnydw
xczbi
uldbl

nghux
llcox
owoqm
Wwqpvr
dsikv
fqrsd

rdsat
rxslm
bdscy
djajq
gpxyv
ckynx

vrxtv
tvlbo
kiukp
kfdfb
chzif

yplli
hazkm
maait
awsti
cinnj

iefya
gdxzu
mhidv
ebndp

ypujd

dizzr
kgrls
hcgfg
qlwmk
nbtlf

gecgsi
aopsa
jwsdc
gcnbo
ehcrl

Zeooy
wynmi
bhlvg
kyqll
ctnah

iqtaz
ziiai
Xjwyx
ksagg
hxawt

xtnki
jjcna
mtdnc
sytbx
iayup

xlhrp
bikln
fobpo
xqull
eochf

bydx1l
fmmsp
ixlec
iiskq
sqriv

xpcib
jtxnn
tspec
zhded
zoyzn

ktadd
fboxd
dqlxz
dhenc
pzrkw

zqtkf
msrgl
ywfic
ibdkg
ljojk

whldd
ertmc
uzhrb
oadcc
qkvxm

grkph
yfadb
ajudy
zpxfb
cxffu

dcsfp
SCVp]J
gsnkx
zyxtk

pgneu



06A8

06B1

06B2

0683

VvV =
evzfv
xtrui
eoyho
jeiil
vitqgz

VvV =
77146
2=720
19/98
17716
13487

VvV =
2171!
60076
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5.5.

Ptyta 7 zawiera teksty zawierajace losowe znaki i jest przeznaczona do treningu odbioru w trudnych warunkach. Pierwszym utrudnieniem jest
obecnos¢ 3 sygnatéw jednoczesnie: podstawowego ze zwyklym tempem o czestotliwosci 600 Hz oraz dwéch dodatkowych o czestotliwosci 200 1 1000
Hz. Predkosci tych sygnaléw wynosza odpowiednio 4/3 oraz 2/3 tempa sygnatu wyjsciowego. Wszystkie sygnaly nadaja ten sam tekst (po dojsciu
do konca sygnalu szybszego zaczyna si¢ caly tekst od poczatku). Pozwala to na bardzo urozmaicony trening, gdyz za kazdym razem mozemy
skupiaé sie na innym sygnale. Kazdy tekst ma 50 grup, a tempo podstawowego sygnatu wynosi 25 grup. Lekcja A zawiera sygnaly literowe, lekcja
B cyfry i znaki specjalne, za$ lekcja C mieszane.

Teksty poszczegdlnych lekcji posiadajg dodatkowe utrudnienias:

1.

g2 N e & o B

06C8

Plyta 7 : losowe znaki w trudnych warunkach

Bez utrudnien
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Plywanie sygnaléw w czestotliwosci
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Symulacja klucza potautomatycznego z nieco dluzszymi kreskami i zmniejszonymi przerwami pomiedzy kropkami

Symulacja klucza sztorcowego (nieregularne losowe znieksztalcenia dlugosci elementéw znakéw)

Sweep z czestotliwosci 700 Hz

Sweep z czestotliwosci 0 Hz
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/0t06
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/=724
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411/6
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014/6
36527
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19129
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37048
13753
91577
6724 !
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45332
67786
95340

1mzvk
wbh13
kytxn
x2mpr
5!4co



07C2

07C3

07C4

07C5

VvV =
jkxr3
0d128
scgi4d
8947/
3v?7iu

VvV =
x86dq
rvjo!
70371
c?wb?

txjy!

VvV =
/ti3w
pdxzo
i7e7m
po=!5
dpxi6

VvV =
oy67i
2v=ze
TTyod
1!'tad
2ioy7

=7/eh
16r5i
vqvv2
némz0
atsja

70042
eum/1
oexke
tlutj
nq282

Imdl!
cbnst
3glfk
vrvbx
17inv

9mctx
j6hx2
a7gz/
glluc
£1725

w221
dkm76
lwply
Is9=1
lcp?3

£7g15
1m9b/
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kzp7/
87j!1
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2qv0b
ObOxv

3za4d?2
cqpk8
/o0h/
/klja
fubkv

7gjwq
00r7b
ju3iq
8=gpv
d96=0

xblie
634rl
d=ovf
w//4!
z7gzg

4kijrt
78k8d
b?vbt
1/460
rcdus

mniOz
gjc05
mu=mg
dx8t4
782yd

j=far
xpshb
luh3k
opvlb
1i=fi

7ecmy
pfbch
CEI=i7r:
uqfc7
'4cog

tipp0
d/vot
sk?h9
2z 156
nmqtg

ecwh8
VIPXZ
ulb/n
9=c19
d7evw

mpbno
s4hd1l
10s7z
x0=u6
01s8v

=j61d
6wba/
dka2u
o=emb
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z9kla
vikuv
flikd
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ukk?3

19mr/
cy9mk
em828
wkqy2
nqz4q

aash?
e?kmb
4kiq0
8nb!g
dgpqv

?74s5
12906
njr/w
4m41/
a/q87

ccpt4
v8k0q
te219
x4ajd
féglq

so48d
z17t2
2z9rt
88478
0qc95

=tcy9
eitnh
gve81
ibyle
tyh/q

1/6ru
ui6é4n
igcld
b4fyf
viOku

h58mv
41n0z
39x3h
lkapf
enjtc

sa/8y
iw!8m
1cazh
kxdeO
1970c

08b?7?
/q/e2
Ogmnd
64/ii
gc245

9iyjl
dvv87?
hqocx
ef!qgk
zys9j

qaa30
ryce9
vitsz
sg!jm
1b4b4

alap=
t0z!/
hzlyo
dsgw!
12'eh

9/mj1
fjong
ttrzv
6r7=s
k6wz2

dc=tl
6vex0
958ta
539wk
m/kni

s8msm
a6!vb
xqi8a
wnjdi
3lxav



07C6 | vvv =
dpz7o
k4k! j
olqgo7
ejntl
d9ri8

07C7 | vuv =

aadlc
xcql=
bi?02
r!87t
2wug/

07C8 | vvv =
kbwje
wrh!f
e?=ck

xjxbu

=fe?m

5.6. Plyta 8 : znaki wywolawcze w trudnych warunkach

Ptyta 8 zawiera nagranie prawdziwych znakéw wywolawczych w trudnych warunkach. Sygnaly generowane sa w sposéb analogiczny do ptyty 7
(opis na str. 51), jednak jest ich az 5. Czestotliwosci wynosza odpowiednio: 1, 0.333, 1.666, 0.5, 1.5 wyjsciowej, tempa odpowiednio: 1, 1.333,
0.666, 1.25, 0.8 tempa wyjsciowego, zas amplituda odpowiednio: 1, 0.2, 0.2, 0.5, 0.5 amplitudy wyjsciowej. Kazdy sygnal nadaje te same znaki
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cawxz
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x6eqb
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1z320
wjif/9
hvev/
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21wm?
033pj
ulkee
9xdhy
cux8k

617'h
6fc6f
3wv/3
viiOt
a8!24

lyy7p
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kigj7
r9/51

00760
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elxx9
'nqo8

ubpzr
x3rrt
4u3h/
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hq!9a

k1616 aOv9q
4=g?7y /34f3
ad/tc z4811
n8mvk fxhv9
c8tt0 rqgrlo

=d3av ze/mh
b2s2x 9b=zc
vtlks olaft
kipbt gllul
6j9=f otolv

78zmx cbif8
6ruf= e9v!6
pdblg sq!o4d
frqjp !jrmn
sa!?u p!p7/

wywolawcze i zaczyna od poczatku, jesli konczy sie szybciej. Ma to symulowaé pileup w zawodach.

Ostatni tekst kazdej lekcji jest nagrany inaczej niz w przypadku plyty 7. Zamiast sweepu sygnaly leza blizej siebie, a pasmo calo$ci wynosi

17997
fh9ws
h3xuz
17416
wl7!/

db6elz
gok05
ola3!
80vzf
gdb79

tyk7f
xp9ow8
g8t7y
6rx92
1£90b

xnOnl
=p0/u
a?gut
qvint
xe/!d

Obmee
pnkbx
51m01
!/500
gnro7

4igi3
iny9g
22bnr
ulko?2
jwgbl

721ub
rmqq?
jox7f
2p7hn
9lo!t

mxvmb
hubhz
20fxq
?aliu
zs/5x

rhwl6
sdlql
60nko
ymeql
?/z7b

150 — 650 Hz (symulacja waskiego filtru CW). Do sygnaléw dodano niewielki sweep symulujacy ,dzwonienie” filtru kwarcowego.

Pomiedzy literami i cyframi w znakach wywotawczych nie ma zadnej przerwy, zwickszono natomiast przerwy pomiedzy calymi znakami.

i0/cs
09433
=adha
yi!?5
8f756

b!8v6
3ptr/
u3skb
p27aa
1rbgt

9v/jc
/4119
5pildh
vsp?j
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Trening przy uzyciu tej pltyty powinien polega¢ na stuchaniu catego znaku wywotawczego i zapisywaniu go podczas przerwy po znaku.

Lekcja A zawiera znaki w tempie 25 grup (25 dodatkowych przerw po kazdym znaku), a lekcja B w tempie 32 grup (30 przerw po kazdym

znaku). Kazdy tekst zawiera 50 znakdw.



08A1

08A2

08A3

08A4

vvv = G3RHP JF1JPC DK2GZ PJ4M HAOER UA3LNY RA4UN OHO/SM5TXT
W4AIR UE3USD S59X GUOSUP UA2FBQ GJ3EML DKOED E012IM 0J5M T94TT
DL6CYG UA3RC G3SWH UWEN SJ2AT UT2ID F5PHW DL2DMX SPS8KEA DF3ZE
HBOCZF UXO0ZX UAOSBQ G3XZG EZ4XX LZ1XX F5PEZ 0Z9MM VA30BR YU1ZZ
RMORZ OK7M DFOTAU US7SW WU1ITU JR4ZUZ W1VB S520T UA1CIO/P QE2S
EMOHQ G4LWB

vvv = G4EYE N2UZ V44/EW1AR UA9DD DK1SDR OK10B JA1B0OQ DL9MCO
WAFDA IZ7ENJ SPTHKK SISY RP6GPK URSIM K2GN HA6M DL50AB GOROS
WONGA 0OK2KUM 9A5W N3AD MOBLV N4LF RKOTWA DLS5CL DL2ZAV JA4XW
LY2PT EW6GF HF61PW SY8DX N3QE S52L/LH I01A KB3MXM VP2EHL
UA3DNR K1SWG SP2EXE F5QF DL1AG RWAWL 5B4/DL6IAK UE9GDA RZ1AWT
N1YE W2WB UASLP DF1PU

vvv = G8XDX SN7Q LY7Z W1SRR DHOPAX J5UDX W4DVG 3V8SN 9UOVB
WA4SM 0K1KCU DJ6ZM N5YT DKOSV SF7WT GI4BBE SP6SYF UTS5HP RX3DTN
TK2YSJ UR5GBW EA7DPU/9 MOCCE G4VTT DL4DCK HASHR NOKBD RU3XY
PA1B OF2AG SM7GUY F5GMU SV4FGY 6W/ON5STN NP2L EA8/DL7AU UU5JO
N8LM YL2VW SP3EQE K3TC JK2VOC KP4FBM NOXM VE3MS RA3FH/3 EF8T
IK1DFH OK/KH8DO YU160SRS

vvv = IR7T YU4SO EA4KA YV5AGS/7 UY3MW 3B9FR NA4CW OK2WM G3VCA
OM3ROM IZ1BWB OL7R K1CL/M RA4AG DJ60I K1HI NOTM HQ2A LZ1NG/1
F5KAQ/P RZ6ASO UN7FW JA1VND VE3KP N8NN NC4H UAOCDC ZBO/DL7I0
UN5J UR3UY DL5RMM SM6PXJ UA3RN FM/F6BUM VA3NN DJ2MM UA9QM IIOP
UA3MCX UYOUY OM5AR RK3AWA HA7MB DK8KW/P UV5QQ SP2EXE AA2ZW
S57YX DL6UNF W8DL



08A5

08AG

08A7

08AS8

vvv = IZ8CCW DK1EAW URSMDU DM3ML S59N W6ISQ F5LND G30WO JH6JMM
DL6ATM IK4DCS YL2KO G3XYS DL3JK G40OWT JAOPAK EO5M UA3LMR
DL1AHH DF5WW K3Z0 NJ4F JA1XZF OH10A WE2F PAOLSK CT3KN/CT1
F6DQZ YU1XA DJ2MM OK1IWN F6LMJ DJ1ZU K4WW ZD7T W3AU SE2EKM
DK4DF MOPCB V25TA SP6AEG UT1QW DFOHR ON6WJ/P TZ5A RU9WQ OK1MKI
EW7EW WJ60 RZ30V

vvv = K7IR HP1XVH OK1WF G1RHW RA3X0 0K1CVJ T99D YO04GDP N3EF
RU1AA DL3KVC JA2VWN DLEMJV N7RT S57L MORTI V26X NN1N VP2EHL
UN7JID G4MSR DJ9IE F6GIU G3ICO OK/PAOIJM/P RW3QF K2YG K5SA
5B4AHA N8S YU1ANA RW6HX ITO9RBW RZ9AWJ/P EROITU TM3RWC RVOCD
UA4NFP ES4RC 2EOROB WA2SON DL1BL UA4HGW YROYR SVICEI TM4Z
JJ1QLT OH6HJP 0K1DSS MU/DJ60I

vvv = KB10F OK8FCS DLEMJV K4AQ JE2HVC ITOLWP N3KN PAOVHA N2ZX
HGOD WC4E UUOJK CN8S8ARA DFONF W4CK NM2A OK1DCF 3V1A RK6YZZ

SAOC 9A7B SKOCC DL1SJA WAFDX UU5JMV W1ZK RZ3DZX SM/EA8CN G4IRN
UA9AQL N4IR EC7AMD LT1A YK1AQO OK20U RN6BY SV/0OM7YC N6SL W1PXA
328Z EU3AR KKATE RP9J OM3EK WK1Q RD3BE DJ5HD W7CNL DL7UXG
G3YYD

vvv = KL9A RW3WWW VE3HG P40E DM1A DLOCUX DK5JE HA3RC RVACT
TF/DL2RMC W8NYK ISO/0K2SG 4F3CV/1 OK1HB F5MMX PA3ELD EN15UN
0H4U KB4FS 0K1HDU URSITT KAFXN DL1SVZ OK2BOV IK4WMA 3Z8BAB
DJ3FR ABS8BT K8CJ DM3YEA UW8SM RZ6ABB SM3PHM F8BWM PY2MNL N2LK
RNOAYM G3ZFZ SP3CCT DL8GEZ/A K1DC RZOMYL K8GL DL1EKG UYOZG
ON4AMN UA1ABI HA1SN VYOICE/VE2 DLOAO



08B1

08B2

08B3

08B4

vvv = IMO/ISOIGV K1SA UA6MF/6 WOTM OE50CIQ K1TR RAOZD YO60AF
DK5JPL K2YY RU9CZD DKO9KR RX3DBG RK2FWN W4GEF RA3TAC WA40SD
UA9AL IV3DXW EA8BH 4Z5TA OK1DDO K2ZF W5REA OM5AR KE2SD KOBHC
UU4JQR JA2KKA DQ4Q N6ND DL50AB DAOCB K6CH OG3XR UT2UB HAOLG
DL1ALF LN1K UN9QD F6EHI 0G6R UN7QX RZ1CX0/P SP4MPG 6W7RV
F/HBORLO F5FJ UO8I AB5K

vvv = K3TUP R4ALGT OH3JF YU1P JROETA AA4LR EA/LWODA RK3BA
IK4AVET YV1/WS5ALT OH6DX MOCEJ LYOHQ AF4QZ F50IG SP3FZN OH3NDH
GM3DOD DL1RS AG4ZZ RZ10A/A DF7XA/PA K3BU RW9SZ DF3UFW RA6DT
RWAHB DL8HRW LY1CM/P K8EP UY5BO OH7JR HK7/SM5HV S52P VE8CDX
RU3ZD G3YMC UE9CRK EA3YY YL2GKB K40RD UA3DGA OM3SEM EA5/G3VMK
UT1IM ZF2DF W8VSK 0J6N N3ATQ UA6LCT

vvv = K5RA SP3NNE G3JFC DAOHQ EA1DIW UN7NT W2EN F5NTN LUSHZ
N4AF LY3BX YU1AST IQ3JAC OG6NIO OH7A US3IMZ DL4DCK VU3BKY
UAOWZ UA2FT OL1B SP6AYP GMOWED GW3RHC JE2PMC SNOJZU 3Z4JPB
K6LQA SM5IAJ SM3JLA GE6UW/TF 4NOW M4T YLOW 4N1N OK1MNI F5NBX
ON5GK ZD7X YN4SU S53AU F6CEL KT2Z UA3UJE SY3M YUSMOL SP4AWE
WOEBY DLODAF OT7T

vvv = K9OR 4L2M W3TMZ/4 GODMN AG4ZZ ON4IG N4RJ 407WWYC OK6AY
DL4XU G3NKC JR3JFZ ISOHQJ YN8TLS/TI3 W5SG YL3FT VE1RGB MOBHK
OH6ML RVOXC JT1BV KROB GM3HUN YC1KAF UU2JA UA9QQ K7CS SMOPMJ
SPI9CVY DJ8RS UA6LGR N4KJ SP7BCA FO8DX EW8MK KI7VR FG/DL5CF
K5EK ON7MO DH2YBG VO1WET N5PO EA7CHO IQ1SM UN8S8GV A71BY
TA5/IK5PWQ/P HASML UR4ZYD KC4YDP



08B5 | vvv = N1CGP F5DE R4LKL T1WQR VIONI IG9/I2AZ/QRP CX2DDP RW4LR
RAOALM PAODVM DN2WD VE3DUS F6ACD LA3SRK DLOKOB WA8DXB OH2FS
Y02ADQ HBO/DL1FX K3UK DL2ROA YO8SAI CT1GSC RPO9RZ K4UY AB1BX
SI6SSA W3FM W3NX KOZR F5HB 7Q7WW AC4AIK MM7M OE2/0K1CZ DL5MM
DKOQQ/P DL1TZ G4DDS DJ1KD DO6TPG RA9SG DH1BBY W3FI UAGAAY
9A3NM DL6YFG SM7YEA KZ3M IK5ZWU

08B6 | vvv = N4EK IR2V F2PI M1A UA4HMD 9A5AND SV1AOW G3YPZ SP7IVO
GOVGF CT1DVG GOUJK 4N2K 4X2Z 0K1AMM WARIM DL3TD OK1FWW DJ6UB/P
H7/K9GY VO2AAA RD3AN CT3/DK1RP HKOGU/1 TA1AN DL1SAN 9A9A ER100
DL2AMF RX3PR/QRP RA4YW ND9M/MM HASMK/7 TA7IV RA1ZZ AD4AA
DR2006B YL2NN DL1RMZ DL1MAJ IU2HQ YU150NW WBOEAO KY5N SNOSZ
DF8QB UASAR 5A7A EA2CMY F6KEZ

08B7 | vvv = N8WS LY3NX YL2AG RU6JW RK4WWF/P WOUCE JAG6RCH YR125AV
VA7CW SV9/WB2GAI/P YO7UN SP2BMX XL3UZ JA4AQZ SPOTPAX 9A6A
2EOBBP AA3DF UT7UT DF1KBB RZ3AYE GW3COI CT3/DL7DF YV5/AD6TF
G3MCK IA5/DL8SAD/P LA4AK NR60 G4BGW WTS5R DM3HZN YT2M LY200
YL1XN UX1UA WAPM EA7/DL3X0 ON4IG UA3UHZ DL1VU OM3LO F6FTB
RVOWA DF2GE SC3N WASSNL NFOZ/8 KD7WPJ YT2M 9H3UT

08B8 | vvv = 0L2U UE9CRK 0Z/DH4BAZ SP7YRS IK2NCJ OE2/0K1CZ AM3AJW
RP1ADB 1B1AB IT9BLB SP7IVO DL7HX UR3GA SP4EAK DQ50IPA DA1PM
0Q4A N40X R3AWA YL2GP OL3R Z31DY WBOJXR OM3A RW3VZ K5JW SP4INT
SV8/F5TGR KA2VHY JAOAVU LY2KN LZ2FV SM7CZR FS8CRS ES7FU SN6Z
BASAG HA/YT7BR OH5BM F8MA SP5CJY N6VX KFADNL OK1AY SV8/ON4BB
W8CNL IK2XEF UA6MF/6 OM3KII/P UA4CLF

5.7. Plyty 9, 10 : popularne stlowa angielskie

Plyty 9 i 10 zawieraja po jednej lekcji i stuza do nauki najczesciej uzywanych angielskich stéw (kojarzenia ich jako calo$é¢). Stowa nagrane bez
dodatkowych przerw miedzy znakami, pomiedzy stowami jest po 35 dodatkowych przerw. Sygnaly maja wzrastajace predkosci w kazdej lekcji:



100, 110, 120, 130, 140, 150, 180 i 200 znakéw (8 tekstéw na kazda plyte).

Kazdy tekst ma 125 stéw. Plyta 9 zawiera stowa losowane sposréd 50 najczesciej stosowanych angielskich stéw, plyta 10 rozszerza zakres
do 100 najczesciej stosowanych stow. Podobnie jak przy tekstach ze znakami wywolawczymi, nalezy stucha¢ catych stéw i zapisywac je dopiero
W czasie przerwy.

09A1 | vvv = very you at at or were if very not if very they all that
you been when so were there would by as an as me my she I when
an not his I I it all on have she no with not and they what

if a by at me my the my so the at and could to as on have very
I an to in he that one be that all was no in his an an she
from which her have but of one be and one his have he it and
when so to have

09A2 | vvv = he is as was her not would my could they he if to in by
is is his they there her him you if by there or an not is by
to it there was had would at one of have this would no she she
be but one at her so which you if be could this he had that

by were no me what the her my you what from what for which she
when my what have as but not that for me but of but me him by
said which an would they what to me

09A3 | vvv = be said I he said for no for which which so no all in
were he him if all he which from you on her it he all with
what at if I all in which said very in on you one could my
and of at when what of so to an from they was me to not my for
of there is of no had as on for no which with they was of you
very or the it it there it one no there one on he his this one
I no have you she in me




09A4

09A5

09A6

09A7

vvv = they me an been an very to was been as been if in in one
would it she so him of very very as could his him had is said
to be they is or been this which her I had you a he which said
of you he would and her as but there me his all which they him
was but with or is for with if on at have a I all were been
you if have in one this was were one her was that be or a of
which him on was me in not

vvv = one would he so with could an so on his not said have if
for she been could which would was when could the as him there
one no you there or by to if as from him be him of which on
there you an I with that is for she very what and had were of
or been at she by no had all she she a when as all when said
his not for but they as to they he was for she from you he and
but at but I his it and he when at

vvv = it there to no they by it be to I me him was if have an
which have me I have I so they been or his said very there be
said is been when me is he one his would there by me or were
were no it as the is you so her would in be and he have be or
is from said this on had one his me me could at not were they
with would very have could he been which of in was me to would
on you as an when not when at

vvv = on or what on if him he her by to were said have if what
been as a is not could the so have me what me you very had the
his he all is which this no to so said his were had on it from
a on his at no this a my him all a her for not me the with
that she from him with a he were for with could the on very as
had there his my I all if his you it he they in when were of
all be which when on



09A8

10A1

10A2

vvv = all in no it it his that were it one with with there
they the him an the have no and that by his one he could there
that one when there of my have an at this that for with said
that the of been this have have very if what with would for
very with my my him said no it to could her they said by he
were they would an my from been my her a would and very in you
could which that that not for you been you or this you he one
on

vvv = very little much at down were if Mrs not own very see
all that you been when so were think come only than again as
such know any more say again not your more more it all should
have any must with well them they after if a only at such know
who my so who at them could to as on man very more again to
out he that one be up before do must out his an an any from
never her man about we might time and one his have are it them
say good to have

vvv = he like than was her not come know could see are own Mr
in by is is your they there will did you own only think down
again well like by to their think was then come much might we
have how come must any any time but one much will good which
you if time could this are then up only were must me after the
her my you after from after into which she when know what have
than but not up into such about of but me did only said never
again come see after to me



10A3

10A4

10A5

vvv = time said more are said into no for never never so must
all in am he did own all are which from little should her

it he all with after at own more all out never upon Mrs in
should little one could my and of much when what we good Mr an
from see do such Mr well my into of think is of must then than
should for no never some see was we little Mrs or the their it
think it might must think one should are his how might I must
have you any in me

vvv = they such an been an very Mr do been as been own out in
one come their she so did of Mrs very than could your him then
is upon Mr time see like or made this which her more then you
a are which upon of little he would and will than but think
such his all never see did do but some or like into with own
on at have a I before am been little if man out might this do
am might her do up be or now of which did on was such in well

vvv = might come he so some being again so should his not said
man if into any been could which come was say being who as did
there might no little there down only Mr own as other him be
did of never on think little an I with that is for any very
what and then were we down been at she only no had all any any
a say than all when said your not into but they as Mr see he
was for any from little he them about at about more your their
and are when much



10A6

10A7

10A8

vvv = their there to must see only it time to I me him do if
have an which man me I man more good they been down your said
very there time upon like made when me like are might your
would there only me down am were no it as the like little so
her come in time and he have time or like other said this on
had might his such such could much not am see some come very
man could are been never we in do such to come should you as
again say well when much

vvv = on down after should if him are her by to were said man
if what made as a is not could who so have such what such
little Mrs then the your he all is never this must to good
upon his were then on their from now should your at must how
now my did all now her into well me the with up she from did
some a are am for some could who should very than then there
your my I all own his you it he they out when were of all be
never when should

vvv = before in must their their his that am their might with
some think they the did again the have no them that only his
one are being think that one say there of know man again at
how that into with upon up the we made this man man very if
after some would into Mrs some know my him upon must their Mr
being her they said only he were they come an my other made
know will a would them Mrs out little being which up up well
into little been little down this you are one should
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